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ผูส้อบบญัชภีาษีอากร (Tax Auditor : TA) 

ลกัษณะข้อสอบการบัญชี  

1. ปรนยั 40 ขอ้ 

2. อตันยั 3 ขอ้ 

เน้ือหาทีอ่อกสอบ 

1. ต้นทุน 1 ข้อ 

- ตน้ทุนงานสั่งทาํ 

- ตน้ทุนมาตรฐาน 

- งบกาํไรขาดทุนวิธีตน้ทุนผนัแปร 

- การวิเคราะห์ตน้ทุน  ปริมาณ  กาํไร 

- ตน้ทุนกิจกรรม 

- ตน้ทุนผลิตภณัฑร่์วม 

- ตน้ทุนช่วงการผลิต 

2. บัญชีห้างหุ้นส่วน หรือมาตรฐาน NPAEs 1 ข้อ 

3. มาตรฐาน  NPAEs 

- งบพิสูจน์ยอดเงินฝากธนาคาร 

- สินทรัพยห์มุนเวียน ลูกหน้ี สินคา้คงเหลือ 

- สินทรัพยถ์าวร 

- หน้ีสิน 

- งบการเงิน และรายการปรับปรุง 

 

 

 

 

 

วชิาการบัญชี 
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การบัญชีต้นทุนการผลติ 

 

  

ตน้ทุนปกติ 

(Normal.)  
ตน้ทุนจริง(Actual.) 

 

ตน้ทุนมาตรฐาน

(Standard.) 

  
     

DM 
 

     
  

     DL 
 

     
  

     OH 
 

     

  

  

 

  

 

  

 

 

  DM  1. 

    2. 

 

 

  DL 

 

 

  OH  ส้ินปีปรับปรุงค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานสูงไปหรือตํ่าไป 

    1. 

    2.    
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การบญัชตีน้ทนุ 
       

         เม ือ่ซือ้ 
       เดบติ คมุวัตถดุบิ ........ 

  
คมุวัตถดุบิ 

เครดติ เงนิสด/เจา้หนี้การคา้ 
 

........ 
 

ยกมา 
 

เบกิใช ้
 

    
ซือ้ 

 
ยกไป   

 เบกิใช ้
    

      
เดบติ คมุงานระหวา่งทํา (DM) ........ 

      เดบติ คมุคา่ใชจ้า่ยการผลติ (IDM) ………   
    เครดติ คมุวัตถดุบิ 

 
………. 

     
         แรงงาน 

   
คา่แรงงานคา้งจา่ย 

เดบติ คา่แรงงาน ........ 
  

ชําระ 
 

ยกมา 
 เครดติ คา่แรงงานคา้งจ่าย/เงนิสด 

 
........ 

 
ยกไป 

 
คา่แรงงานทางตรง 

 เดบติ คมุงานระหวา่งทํา(DL) ........ 
   

  คา่แรงงานทางออ้ม   
เดบติ คมุคา่ใชจ้า่ยการผลติ (IDL) ........ 

   
      

เครดติ คา่แรงงาน 
 

........ 
     

         คา่ใชจ้า่ยการผลติคดิเขา้งาน 
   

คมุงานระหวา่งทํา 
เดบติ คมุงานระหวา่งทํา ……… 

  
ยกมา 

 
ผลติเสร็จ 

 เครดติ คา่ใชจ้า่ยการผลติคดิเขา้งาน ………. 
 

วัตถดุบิทางตรง 
 

  
 

    
แรงงานทางตรง 

 
  

  คา่ใชจ้า่ยการผลติเกดิจรงิ 
   

คา่ใชจ้า่ยการผลติ   ยกไป   
เดบติ คมุคา่ใชจ้า่ยการผลติ ........ 

   
      

เครดติ คา่เสือ่มราคาสะสม-โรงงาน 
 

........ 
   

  
 เครดติ คา่เสือ่มราคาสะสม 

 
........ 

     
         ผลติเสร็จ 

   
คมุสนิคา้สําเร็จรปู 

เดบติ คมุสนิคา้สําเร็จรปู ........ 
  

ยกมา 
 

ตน้ทนุขาย 
 เครดติ คมุงานระหวา่งทํา 

 
........ 

 
ผลติเสร็จ   ยกไป   

     
      

 ขายสนิคา้ 
       เดบติ เงนิสด/ลกูหนี้การคา้ ........ 

      เครดติ ขาย 
 

........ 
 

periodic 
   เดบติ ตน้ทนุขาย ........ 

      เครดติ คมุสนิคา้สําเร็จรปู 
 

........ 
     (Perpetual) 
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ต้นทุนการผลิตประกอบด้วย 

 1.  วตัถุดิบทางตรง(Direct Material : DM) 

 2. ค่าแรงทางตรง (Direct  Labor :DL) 

 3. ค่าใชจ่้ายการผลิต หรือโสหุย้การผลิต (Manufacturing Overhead : OH) เป็นตน้ทุนท่ีไม่เก่ียวขอ้งโดยตรง 

กบัการเปล่ียนสภาพวตัถุดิบใหเ้ป็นสินคา้สาํเร็จรูป ไดแ้ก่ วตัถุดิบทางออ้ม(Indirect Material : IDM) ค่าแรงงานทางออ้ม  

(Indirect Labor :IDL) ค่าเส่ือมราคาโรงงาน ค่าเบ้ียประกนัภยัโรงงาน 

 * ต้นทุนข้ันต้น (Prime Cost) = DM+DL 

 * ต้นทุนแปลงสภาพ (Conversion Cost) = DL+OH 

พฤติกรรมของต้นทุน 

 1. ตน้ทุนผนัแปร (Variable Cost) 

  1.1 ตน้ทุนการผลิตผนัแปร ไดแ้ก่ วตัถุดิบทางตรง (DM) ค่าแรงงานทางตรง (DL) และ 

ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปร (OH-V) 

  1.2 ค่าใชจ่้ายผนัแปรไดแ้ก่ ค่าใชจ่้ายขาย และบริหารผนัแปร 

 2. ตน้ทุนคงท่ี (Fixed Cost) 

  2.1 ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี (OH-F) 

  2.2 ค่าใชจ่้ายคงท่ี ไดแ้ก่ค่าใชจ่้ายขายและบริหารคงท่ี 

กระแสต้นทุนการผลิต 

วตัถุดิบทางตรง 

ยกมา xx DM ใชไ้ป xx 

ซ้ือ xx IDM ใชไ้ป xx 

งานระหว่างทาํ  สินคา้สําเร็จรูป 

ยกมา Xx ผลิตเสร็จ xx  ยกมา xx ตน้ทุนขาย xx 

DMใช ้ Xx    ผลิตเสร็จ xx ยกไป xx 

DL Xx        

OHคิดเขา้งาน Xx ยกไป xx      

         ค่าแรงงาน 

จ่ายชาํระ xx ยกมา xx 

ยกไป xx ค่าแรงงานทางตรง (DL) xx 

  ค่าแรงงานทางออ้ม (DL) xx 

ค่าใชจ่้ายการผลิต 

IDM xx   

IDL xx   

อ่ืนๆ xx   

การบัญชีต้นทุนการผลติ 
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เกณฑ์การคดิต้นทุนการผลิตสินค้า 

 1. การบญัชีตน้ทุนปกติ (Normal Costing) => DM และ DL ใชต้น้ทุนจริง ส่วน OH ใชต้น้ทุนคิดเขา้งาน  

 หรือตน้ทุนการจดัสรร (Applied Cost) 

 2. การบญัชีตน้ทุนจริง (Actual Costing) => DM, DL และ OH ใชต้น้ทุนจริง 

 3. การบญัชีตน้ทุนมาตรฐาน (Standard Costing => DM,DL,OH ใชต้น้ทุนมาตรฐาน 

ลักษณะของการผลิตสินค้า 

 1. การบญัชีตน้ทุนงานสัง่ทาํ (Job Order Costing) 

 2. การบญัชีตน้ทุนช่วงการผลิต (Process Costing) 

การบันทึกบัญชีสินค้าคงเหลือ 

 1. บนัทึกสินคา้คงเหลือเม่ือส้ินงวด (Periodic Inventory Method) 

 2. บนัทึกสินคา้คงเหลืออยา่งต่อเน่ือง (Perpetual Inventory Method) 
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                                                                การบัญชีต้นทุนงานส่ังทํา 
                                                    Job Order Costing 
 

ต้นทุนงานส่ังทาํ  มีลกัษณะสินคา้ท่ีทาํการผลิตแต่ละหน่วย หรือแต่ละพวกมีลกัษณะไม่เหมือนกนั อาจผลิตตามความ

ตอ้งการของลกูคา้ ตน้ทุนการผลิตแต่ละหน่วยหรือแต่ละพวกกจ็ะแตกต่างกนั 
 

การบันทึกรายการที่เกิดขึน้ในสมุดรายวนัทั่วไป 

1. ซ้ือวตัถุ 

  เดบิต คุมวตัถ ุ        XX 

   เครดิต เงินสด , เจา้หน้ี       XX 

2. เบิกวตัถุใช้ไป 

  เดบิต คุมงานระหว่างทาํ (วตัถทุางตรงใชไ้ป)    XX 

        เดบิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิต (วตัถุดิบทางออ้ม, วสัดุ โรงงานใชไ้ป)  XX 

   เครดิต คุมวตัถ ุ        XX 

3. แรงงานใช้ไป 

  เดบิต คุมงานระหว่างทาํ (แรงงานทางตรง)     XX 

        เดบิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิต (แรงงานทางออ้ม)    XX 

   เครดิต ค่าแรงงานคา้งจ่าย       XX 

 จ่ายเงินค่าแรงงาน 

  เดบิต ค่าแรงงานคา้งจ่าย       XX 

   เครดิต เงินสด        XX 

4. โสหุ้ยการผลติคิดเข้างาน 

  เดบิต คุมงานระหว่างทาํ       XX 

   เครดิต ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน      XX 

5. โสหุ้ยการผลติที่เกิดขึน้จริง เช่น ค่าเส่ือมราคาโรงงาน,ค่าเบ้ียประกนัภยัโรงงาน,ค่านํ้ าโรงงาน,ค่าไฟฟ้าในโรงงาน 

  เดบิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิต      XX 

   เครดิต ค่าเส่ือมราคาสะสมโรงงาน      XX 

   เครดิต ค่าเบ้ียประกนัภยัโรงงานจ่ายล่วงหนา้     XX 

          เครดิต ค่านํ้ า โรงงาน ไฟฟ้าในโรงงานคา้งจ่าย     XX 

6. สินค้าผลิตสําเร็จและโอนออก 

  เดบิต คุมสินคา้สาํเร็จรูป       XX 

           เครดิต คุมงานระหว่างทาํ       XX 

7. ขายสินค้า 

  เดบิต เงินสด , ลูกหน้ี       XX 

   เครดิต ขาย        XX 



 
7 

8. ต้นทุนขาย 

  เดบิต ตน้ทุนขาย       XX 

           เครดิต  คุมสินคา้สาํเร็จรูป       XX 

9. ค่าใช้จ่ายขายและบริหาร 

  เดบิต ค่าใชจ่้ายขายและบริหาร      XX 

   เครดิต ค่าใชจ่้ายคา้งจ่าย       XX 

 
 

การวิเคราะห์คาํนวณโดยใช้บัญชีตัวที (T – ACCOUNT) 

          

คุมวตัถุ 

ยกมา XX เบิกใช ้ XX 

ซ้ือ XX ยกไป XX 

 XX         XX 

    

 
 

ค่าจ้างโรงงานค้างจ่าย 

จ่ายชาํระ XX ยกมา XX 

  ค่าแรงงานทางตรง XX 

ยกไป XX ค่าแรงทางออ้ม XX 

 XX  XX 

    

 

คุมงานระหว่างทํา 

ยกมา XX ตน้ทุนสินคา้ท่ีผลิตสาํเร็จ XX 

วตัถุทางตรงใชไ้ป XX   

แรงงานทางตรง XX   

โสหุย้คิดเขา้งาน XX ยกไป XX 

 XX  XX 

 

สินค้าสําเร็จรูป 

ยกมา XX ตน้ทุนขาย XX 

ตน้ทุนสินคา้ท่ีผลิตสาํเร็จ XX ยกไป XX 

 XX  

 

XX 
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การแสดงงบกําไรขาดทนุ 

ขาย                 XX 

หัก ตน้ทุนขาย        XX 

 บวก ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานตํ่าไป     XX 

 หกั ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานสูงไป                                                           (XX)                          XX 

กาํไรขั้นตน้                                                                                                                                            XX 

หัก ค่าใชจ่้ายขายและบริหาร                                                                                                                    XX 

กาํไร(ขาดทุน)สุทธิ                                                                                                                                  XX 

 งานเลขที ่

 301 302 303 รวม 

ยกมา XX XX XX XX 

ตน้ทุนผลิตในงวดน้ี :     

วตัถุทางตรงใชไ้ป XX XX XX XX 

ตน้ทุนแรงงานทางตรง XX XX XX XX 

ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน XX XX XX XX 

  รวม XX XX XX XX 

การคาํนวณอัตราโสหุ้ยการผลิตคดิเข้างานจะทําได้ดังนี ้

1. โดยใช้ช่ัวโมงแรงงานทางตรง 

 สูตร  อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน = ค่าใชจ่้ายการผลิตตามงบประมาณรวม 

               ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

       = XX บาท / ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

2. โดยใช้ต้นทุนแรงงานทางตรงเป็นหลัก 

 สูตร  อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน = ค่าใชจ่้ายการผลิตตามงบประมาณรวม x 100 

                   ตน้ทุนแรงงานทางตรง 

       = XX   % ของตน้ทุนแรงงานทางตรง 

3. โดยใช้ช่ัวโมงเคร่ืองจกัร 

 สูตร  อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน = ค่าใชจ่้ายการผลิตตามงบประมาณรวม x 100 

        ชัว่โมงเคร่ืองจกัร 

       = XX บาท / ชัว่โมงเคร่ืองจกัร 
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การคาํนวณค่าใช้จ่ายการผลิตคดิเข้างานสูงไปหรือต่ําไป 

 จะเป็นการเปรียบเทียบค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน กบัค่าใชจ่้ายท่ีเกิดข้ึนจริงมีหลกัดงัน้ี 

วิธีที่ 1 ปรับปรุงกับต้นทุนขาย 

 ถา้ค่าใชจ่้ายคิดการผลิตคิดเขา้งาน สูงกว่า ค่าใชจ่้ายการผลิตเกิดข้ึนจริง ผลต่างเรียกว่า ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานสูงไป 

ซ่ึงจะนาํไปปรับปรุงถือเป็นรายการ หักจากตน้ทุนขาย 

 ถา้ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน ตํ่ากว่า ค่าใชจ่้ายการผลิตเกิดข้ึนจริง ผลต่างเรียกว่า ค่าใชก้ารผลิตคิดเขา้งานตํ่าไป ซ่ึงจะ

นาํไปปรับปรุงถือเป็นรายการ บวก กบัตน้ทุนขาย 

วิธีที่ 2 ปรับปรุงกับ 

1. งานระหว่างทาํปลายงวด 

2. สินคา้คงเหลือสาํเร็จรูปปลายงวด 

3. ตน้ทุนขาย 

      

ของเสีย การส้ินเปลือง งานมตีําหนิ และเศษซาก 

  ปัญหาเก่ียวกบัการส้ินเปลือง เศษซาก หรือของเสีย มกัปรากฏในกิจการอุตสาหกรรมแทบทุกประเภทไม่ว่าเทคนิค

การผลิตจะเป็นแบบใด ตามแนวความคิดทางการบญัชี ปัญหาเก่ียวกบัของเสีย จะแยกของเสียออกไดเ้ป็น 2 ชนิด คือ ของเสีย

เกินปกติ และของเสียตามปกติ ของเสียเกินปกติอาจควบคุมไดโ้ดยควบคุมตรวจตรางาน ส่วนของเสียตามปกตินั้นควบคุม

ไม่ได ้การบญัชีเก่ียวกบัของเสีย งานมีตาํหนิ ฯลฯ มีวิธีท่ีแตกต่างกนัหลายวิธีในทางปฏิบติั ธุรกิจผูป้ระกอบการผลิตแทบทุก

แห่งมกัมีประสบการณ์เก่ียวกบัของเสียงานมีตาํหนิ ฯลฯ ไม่มากก็นอ้ย ในบทน้ีจะพิจารณาปัญหาเหล่าน้ีในดา้นการคิดตน้ทุน

ผลิตภณัฑแ์ละรวมทั้งดา้นการควบคุมดว้ย 

 

คําศัพท์ 

  คาํศพัท ์และการบญัชีในเร่ืองเก่ียวกบัของเสีย งานมีตาํหนิ ฯลฯ จะใชใ้นความหมายท่ีไม่เหมือนกนัหรือไม่เป็นไปใน

รูปเดียวกนั คาํต่าง ๆ ท่ีใชใ้นบทน้ีมีความหมายดงัน้ี 

  ของเสีย(Spoilage)คือสินคา้ท่ีผลิตไม่ไดส่้วนตามมาตรฐานหรือตามคุณภาพมาตรฐานถือเป็นของเสียและขายไปตาม

ราคาท่ีขายได ้ตน้ทุนของของเสียสุทธิ คือผลต่างระหว่างตน้ทุนท่ีไดส้ะสมไวจ้นถึงจุดท่ีถือว่าไม่มีคุณภาพตามตอ้งการหกัดว้ย

มูลค่าซากท่ีจะขายได ้

  หน่วยมีตําหนิ (Defective units)คือสินคา้ท่ีผลิตไม่ไดส่้วนตามมาตรฐานหรือตามคุณภาพมาตรฐานซ่ึงตอ้งเอามา

แกไ้ขใหม่และขายไปโดยขายเป็นสินคา้ท่ีมีคุณภาพดี หรือคุณภาพรองลงมาก็แลว้แต่ลกัษณะผลิตภณัฑแ์ละวิธีขายท่ีมีอยู ่

  การส้ินเปลือง (Waste)คือ วตัถุซ่ึงอาจขาดหาย ระเหย หรือหดไปในกรรมวิธีการผลิตหรือเป็นกากวตัถุท่ีเหลืออยู่ซ่ึง

ไม่สามารถขายไดต้วัอยา่ง เช่น แก๊ส ฝุ่ น ควนั และส่ิงอ่ืน ๆ ท่ีขายไม่ไดบ้างคร้ังการกาํจดักากวตัถุอาจตอ้งเสียค่าใชจ่้ายเพ่ือ

กาํจดัดว้ย เช่น กากปรมาณู เป็นตน้ 

  เศษซาก (Scrap)คือ เศษวตัถุจากกรรมวิธีการผลิตบางประเภทซ่ึงสามารถขายไดร้าคาท่ีขายไดม้กัจะตํ่า ตวัอย่างเศษ

โลหะท่ีเกิดจากการป๊ัมโลหะ เศษไม ้ข้ีเล่ือย ฯลฯ เศษเหล่าน้ีอาจนาํออกขาย หรืออาจนาํมาใชใ้หม่ 
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                                                            ตน้ทนุงานส ัง่ทํา 
 

ข้อ  1. บริษทั บางแสน จาํกดั ใชร้ะบบบญัชีตน้ทุนงานสั่งทาํ อตัราโสหุ้ยการผลิตคิดเขา้งานไดค้าํนวณข้ึนล่วงหน้าโดยใช้

ตน้ทุนแรงงานทางตรงเป็นหลกั  

  โสหุย้การผลิตรวมท่ีกะประมาณสาํหรับปี 2532 เท่ากบั 504,000 บาท บวก  48 เปอร์เซ็นตข์องตน้ทุนแรงงานทางตรง 

        แรงงานทางตรงกะประมาณสาํหรับปี 2532 เท่ากบั 1,200,000 บาท 

   ต้องการ 1. บนัทึกรายการเดือนเมษาบนในสมุดรายวนัทัว่ไป 

  2. ใหค้าํนวณ (เขียนเฉพาะคาํตอบลงในสมุดคาํตอบ) 

    ก.   กาํไรขาดทุนสุทธิสาํหรับเดือนเมษายน (โสหุย้การผลิตคิดเขา้งานสูงไปหรือตํ่าไปให ้

     ปรับปรุงกบัตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย) 

    ข. งานระหว่างทาํคงเหลือ 30 เมษายน  

  ข้อสรุปสําหรับเดือนเมษายน 2532 มีดังนี ้

  1. ซ้ือวตัถุเป็นเงินเช่ือ    

วัตถ ุ ก............................................................... 40,000 บาท 
วัตถ ุ ข............................................................... 34,000 บาท 
วัตถ ุ ค............................................................... 24,000 บาท 
วัตถ ุ ง............................................................... 46,000 บาท 

  2. เบิกวตัถุมาใช้     

วัตถ ุ ก............................................................... 32,000 บาท 
วัตถ ุ ข............................................................... 36,000 บาท 
วัตถ ุ ค............................................................... 30,000 บาท 
วัตถ ุ ง............................................................... 28,000 บาท 

  วตัถุท่ีเบิกไดใ้ช้กบังานเลขท่ี 401 เท่ากับ 24,000 บาท งานเลขท่ี 402 เท่ากับ 52,000 บาท  งานเลขท่ี 403 เท่ากับ 

44,000 บาท และวตัถุทางออ้ม 6,000 บาท 

อัตราคา่ใชจ้่ายการผลติคดิเขา้งาน =      งบประมาณOH  __         
             ตน้ทนุแรงงานทางตรง 
 
 
 
 เดบิต....................................................................................    ................ 

  เครดิต..................................................................................................      ................ 

    (ซ้ือวตัถดิุบ) 

2. เดบิต....................................................................................    ................ 

    ....................................................................................    ................ 

  เครดิต..................................................................................................      ................ 

    (เบิกวตัถุดิบ) 
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  3. แรงงานที่ใช้กับงานต่าง  

งานเลขท่ี  401 ……………………………..... 120,000 บาท 

งานเลขท่ี  402 ……………………………...... 60,000 บาท  

งานเลขท่ี  403 ……………………………...... 20,000 บาท   

แรงงานทางออ้ม ……………………………...... 40,000 บาท   

3.1 เดบิต....................................................................................    ................ 

    ....................................................................................    ................ 

  เครดิต..................................................................................................      ................ 

    (คิดค่าแรงงาน) 

3.2 เดบิต....................................................................................    ................ 

  เครดิต..................................................................................................      ................ 

    (คิดค่าใชจ่้ายการผลิต) 

 4. ค่าเส่ือมราคาแผนกผลิต 14,000 บาท ค่าเส่ือมราคาแผนกขาย 400 บาท และค่าเส่ือมราคาแผนกบริหาร 200 บาท 

4. เดบิต....................................................................................    ................ 

    ....................................................................................    ................ 

    ....................................................................................    ................ 

  เครดิต..................................................................................................      ................ 

       ..................................................................................................      ................ 

       ..................................................................................................      ................ 

    (คิดค่าเส่ือมราคา) 

 5. โสหุย้การผลิตอ่ืน ๆ มีจาํนวน 112,000 บาท ค่าใชจ่้ายอ่ืน ๆ ในแผนกขายและแผนกบริหารเท่ากบั 

  50,000 บาท และ 20,000 บาท ตามลาํดบั 

5. เดบิต....................................................................................    ................ 

    ....................................................................................    ................ 

    ....................................................................................    ................ 

  เครดิต..................................................................................................      ............... 

    (คิดค่าใชจ่้ายต่างๆ) 
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6. งานเลขที่ 401 และ 402 ทําสําเร็จในเดือนเมษายน และไดข้ายงาน เลขท่ี 401 เป็นเงินเช่ือในราคา 

  ซ่ึงสูงกว่าตน้ทุนการผลิต 35 เปอร์เซ็นต ์

  

6. เดบิต....................................................................................    ................ 

        เครดิต....................................................................................    ................ 

                                                                             401  402 

      ยกมา  ……. ....  ……….. 

      DM  …….....  ……….. 

      DL  …….....  ……….. 

      OH  …….....  ……….. 

        252,000  166,000 

7. เดบิต....................................................................................    ................ 

  เครดิต..................................................................................................      ................ 

    (ขายสินคา้)     

8. เดบิต....................................................................................    ................ 

  เครดิต..................................................................................................      ................ 

    (บนัทึกตน้ทุนขาย) 

ขอ้ 2 (ก) 

  

 

 

 

 

 

 

ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานสูงไป =  

คุมค่าใชจ่้ายการผลิต 

วตัถุดิบทางออ้ม   

 

    

แรงงานทางออ้ม   

   ค่าเส่ือมราคา – ผลิต   

  

  

ค่าใชจ่้ายการผลิตอ่ืนๆ     
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งบกําไรขาดทุน 

  ขาย 

    

  

หกั ตน้ทุนขาย 

    

 

ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานสูงไป 

 

  

 

244,000 

กาํไรขั้นตน้ 

 

  

 

  

หกั ค่าใชจ่้าย :  

    

 

ค่าเส่ือมราคา 

    

 

ค่าใชจ่้ายอ่ืนๆ 

 

  

 

  

กาํไรสุทธิ 

   

25,600 

 

ข. งานระหว่างทาํคงเหลือ 30 เม.ย  

  ยกมา  ……............   

  DM   ……............     

  DL   ……............     

  OH   ……............       

              82,000 
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ข้อ 2. จากขอ้มูลสรุปสาํหรับปี 2530 

 1 มกราคม 

2530 

31 ธันวาคม 2530 

คุมวตัถ ุ 10,000บาท 40,000  บาท 

คุมงานระหว่างทาํ 70,000 บาท 28,000  บาท 

คุมสินคา้สาํเร็จรูป 40,000  บาท 56,000  บาท 

  โสหุย้การผลิต 44,000  บาท 

  ตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย 196,000  บาท 

  โสหุย้การผลิตคิดเขา้งาน (65% ของตน้ทุนแรงงานทางตรง) เท่ากบั 39,000 บาท 

  ตอ้งการ ใหค้าํนวณ (เขียนเฉพาะคาํตอบลงในสมุดคาํตอบ) 

    1. ตน้ทุนสินคา้ท่ีผลิตสาํเร็จในปี 2530 

    2. ตน้ทุนวตัถุท่ีซ้ือในปี 2530 

    3. หลงัจากปรับปรุงโสหุย้การผลิตคิดเขา้งานสูงไปหรือตํ่าไปกบังานระหว่างทาํ  สินคา้สาํเร็จรูป 

     และตน้ทุนสินคา้ท่ีขายตามสดัส่วนของยอดส้ินปี (ก่อนปรับปรุง) ใหค้าํนวณ 

     3.1 งานระหว่างทาํคงเหลือ 31 ธนัวาคม 2530 

     3.2 สินคา้สาํเร็จรูปคงเหลือ 31 ธนัวาคม 2530 

     3.3 ตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย 

คุมวตัถุดิบ 

ยกมา     เบิกใช ้     

ซ้ือ 

 

  ยกไป 

  

  

 111,000 

  

 111,000 
 

คุมงานระหวา่งทาํ 

ยกมา     ผลิตเสร็จ     

วตัถุดิบทางตรง   

   
     

แรงงานทางตรง     

ค่าใชจ่้ายการผลิต  ยกไป   

  

240,000  

  

240,000  
      

 

 

คุมสินคา้สาํเร็จรูป 

ยกมา     ตน้ทุนขาย     

ผลิตเสร็จ 

 

  ยกไป 

  

  

  

  

  

ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานตํ่าไป =  
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            ปันส่วน 

 งานระหว่างทาํคงเหลือ 31 ธ.ค. 2530 

 

 สินคา้สาํเร็จรูป 31 ธ.ค. 2530 

 

 ตน้ทุนขาย       ................. 

              280,000 

 

ขอ้  3. บริษทั ดารา จาํกดั ใชร้ะบบบญัชีตน้ทุนงานสัง่ทาํงานเลขท่ี 789 (ประกอบดว้ยผลิตภณัฑ ์25 หน่วย) 

ไดเ้ร่ิมและสาํเร็จในเดือนกนัยายน โดยมีขอ้มูลตน้ทุนดงัน้ี 

 แผนก ก. แผนก ข. 

ชัว่โมงแรงงานทางตรง 30 40 

ชัว่โมงเคร่ืองจกัร 90 20 

วตัถุทางตรง 500 250 

ตน้ทุนแรงงานทางตรง 120 180 

อตัราโสหุย้การผลิตคิดเขา้งาน 2.40 บาท ต่อ 125% ของตน้ทุน 

 ชัว่โมงเคร่ืองจกัร แรงงานทางตรง 

  ต้องการ  ใหค้าํนวณตน้ทุนต่อหน่วยของงานเลขท่ี 789 
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                                           แบบฝึกหดัชุดที ่ 1 
 

1. ต่อไปน้ีเป็นขอ้มูลทางบญัชีของ บริษทั เคลวิน จาํกดั สาํหรับปีส้ินสุด 31 ธนัวาคม 2543 

วตัถุดิบคงเหลือเพ่ิมข้ึน 22,500 

สินคา้สาํเร็จรูปลดลง 52,500 

ซ้ือวตัถดิุบ 645,000 

ค่าแรงงานฝ่ายผลิตทางตรง 300,000 

โสหุย้โรงงาน 450,000 

ค่าขนส่งออก 67,500 

 ไม่มีงานระหว่างทาํ ทั้งตน้และปลายรอบบญัชี ตน้ทุนสินคา้ท่ีขายของ บริษทั เคลวิน จาํกดั ปี 2543 มียอดเท่ากบั 

 ก. 1,425,000   ข.  1,447,500 ค. 1,462,500 ง. 1,492,500 
 

คุมวตัถุดิบ 

ยกมา     เบิกใช ้     

ซ้ือ 

 

  ยกไป 

  

  

 645,000 

  

 645,000 
 

คุมงานระหวา่งทาํ 

ยกมา     ผลิตเสร็จ     

วตัถุดิบทางตรง   

   แรงงานทางตรง     

ค่าใชจ่้ายการผลิต  ยกไป   

  

 1,372,500 

  

 1,372,500 
      

 

คุมสินคา้สาํเร็จรูป 

ยกมา     ตน้ทุขาย     

ผลิตเสร็จ 

 

  ยกไป 

  

  

 1,425,000 

  

 1,425,000 

วเิคราะห์ 
 

คุมวตัถุดิบ 

ยกมา     เบิกใช ้     

ซ้ือ 

 

  ยกไป 
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ข้อมูลต่อไปนี ้สําหรับข้อที่ 2 – ข้อที่ 4 

สนิคา้คงเหลอื 1 มนีาคม 2543 31 มนีาคม 2543 
วัตถดุบิทางตรง 54,000 45,000 
งานระหว่างทํา 27,000 18,000 
สนิคา้คงเหลอื 81,000 108,000 

 

ข้อมูลเพิ่มเติมสําหรับเดือนมีนาคม 2543 มีดังนี ้   

ซือ้วัตถดุบิทางตรง 126,000 
คา่แรงงานทางตรง 90,000 
อัตราคา่แรงงานทางตรงตอ่ชัว่โมง 7.50 
อัตราโสหุย้การผลติตอ่ชัว่โมงแรงงานทางตรง 10.00 

 

2. ตน้ทุนขั้นตน้ (prime cost) สาํหรับเดือนมีนาคม 2543 เท่ากบั 

 ก. 135,000    ข.  180,000 ค. 216,000 ง. 225,000 

3. ตน้ทุนแปรสภาพ (conversion cost) สาํหรับเดือนมีนาคม 2543 เท่ากบั 

 ก. 135,000    ข.  210,000 ค. 216,000 ง. 255,000 

4. ตน้ทุนสินคา้ท่ีผลิตไดมี้ยอดตน้ทุนขายเท่ากบั 

 ก. 327,000    ข.  336,000 ค. 345,000 ง. 354,000 

คุมวตัถุดิบ 

ยกมา     เบิกใช ้     

ซ้ือ 

 

  ยกไป 

  

  

 180,000 

  

 180,000 
 

คุมงานระหวา่งทาํ 

ยกมา     ผลิตเสร็จ     

วตัถุดิบทางตรง   

   แรงงานทางตรง     

ค่าใชจ่้ายการผลิต  ยกไป   

  

 372,000 

  

 372,000 
 

คุมสินคา้สาํเร็จรูป 

ยกมา     ตน้ทุนขาย     

ผลิตเสร็จ 

 

  ยกไป 

  

  

 435,000 

  

 435,000 
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5. ระหว่างเดือนมีนาคม 2543 บริษทันาตาลี จาํกดั ใชว้ตัถุดิบทางตรงไป 450,000 บาท ณ 31 มีนาคม 2543  

 บริษทัมีวตัถุดิบคงเหลือมากกว่าวนัท่ี 1 มีนาคม 2543 เท่ากบั 75,000 บาท ยอดซ้ือวตัถุดิบระหว่างเดือนมีนาคม  

 2543 มียอดเท่ากบั 

 ก. 0     ข.  375,000 ค. 450,000 ง. 525,000 

 

คุมวตัถุดิบ 

ยกมา     เบิกใช ้     

ซ้ือ 

 

  ยกไป 

  

  

 525,000 

  

 525,000 

 

6. บริษทั บุญมา จาํกดั ใชร้ะบบตน้ทุนงานสัง่ทาํ รายการต่อไปน้ีเป็นยอดท่ีปรากฏในบญัชีงานระหว่างทาํสาํหรับ 

 เดือนเมษายน 2543 

  รายการ จํานวน 

เมษายน  1  ยอดคงเหลือ  6,000 

  30   วตัถุดิบคงเหลือ 36,000 

  30  แรงงานทางตรง 24,000 

  30   โสหุย้การผลิต 19,200 

  30  โอนไปยงัสินคา้คงเหลือ (72,000) 

 บริษทัคิดโสหุย้การผลิตในอตัรา 80% ของตน้ทุนแรงงานทางตรง งานท่ี 5 เป็นงานเดียวยงัคงอยูใ่นกระบวนการผลิต เม่ือ 

30 เมษายน 2543 โดยมีแรงงานทางตรง 3,000 บาท วตัถุดิบทางตรงท่ีเบิกใชส้าํหรับงานท่ี 5 เท่ากบั 

 ก. 4,500    ข.  7,800 ค. 13,200 ง. 36,000 

 

คุมงานระหวา่งทาํ 

ยกมา     ผลิตเสร็จ     

วตัถุดิบทางตรง   

   แรงงานทางตรง     

ค่าใชจ่้ายการผลิต  ยกไป   

  

 85,200 

  

 85,200 
      

งานเลขที่ 5 

  ยกมา  …….....   

  DM   …….....     

  DL   …….....     

  OH   …….....       

     …….....  



 
19 

7. สาํหรับระบบตน้ทุนงานสัง่ทาํของบริษทัแมนทิพย ์จาํกดั มีการปันส่วนโสหุย้การผลิตคิดเขา้งานดว้ยอตัรา 

 โสหุย้ต่อปี ระหว่างเดือนมกราคม 2543 มีรายการต่อไปน้ีเกิดข้ึน 

วตัถุดิบทางตรงเบิกใชเ้พ่ือผลิต 135,000 

วตัถุดิบทางออ้มเบิกใชเ้พ่ือผลิต 12,000 

โสหุย้การผลิตท่ีเกิดข้ึน 187,500 

โสหุย้การผลิตคิดเขา้งาน 169,500 

ตน้ทุนแรงงานทางตรง 160,500 

 ไม่มียอดงานระหว่างทาํตน้และปลายเดือนมกราคม 2543 ตน้ทุนงานท่ีผลิตเสร็จในเดือนมกราคม 2543  

 มียอดเท่ากบั 

 ก. 453,000    ข.  465,000 ค. 483,000 ง. 495,000 

 

คุมงานระหวา่งทาํ 

ยกมา     ผลิตเสร็จ     

วตัถุดิบทางตรง   

   แรงงานทางตรง     

ค่าใชจ่้ายการผลิต  ยกไป   

  

 465,000 

  

 465,000 
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8. บริษทัเอด็เวิร์ด จาํกดั มียอดโสหุย้การผลิตคิดเขา้งานตํ่าไป 67,500 บาท สาํหรับปี 2543 ก่อนท่ีจะมีการ 

 ปรับปรุงรายการโสหุย้การผลิตคิดเขา้งานตํ่าไปดงักล่าว ต่อไปน้ีเป็นขอ้มลูทางบญัชีท่ีเก่ียวขอ้ง 

ยอดขาย 1,800,000 

ตน้ทุนขาย 1,080,000 

สินคา้คงเหลือ :  

 วตัถุดิบทางตรง 54,000 

 งานระหว่างทาํ 81,000 

 สินคา้สาํเร็จรูป 135,000 

 ตามระบบตน้ทุนของบริษทัเอด็เวิร์ด จาํกดั โสหุย้การผลิตท่ีคิดเขา้งานสูงไปหรือตํ่าไป จะมีการปันส่วนไปยงังานระหว่าง

ทาํ สินคา้สาํเร็จรูปและตน้ทุนขาย โดยอา้งอิงกบัยอดคงเหลือปลายปี ในงบกาํไรขาดทุน ปี 2543 บริษทัเอด็เวิร์ด จาํกดั จะ

แสดงยอดตน้ทุนขายเท่ากบั 

 ก. 1,023,750   ข.  1,026,000 ค. 1,134,000 ง. 1,136,250 

 

              ปันส่วน 

 งานระหว่างทาํคงเหลือ 31 ธ.ค. 2530 

 

 สินคา้สาํเร็จรูป 31 ธ.ค. 2530 

 

 ตน้ทุนขาย       ................. 

          1,296,000 

 

 

 ตน้ทุนขาย =  
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แบบฝึกหดัชุดที ่2 
 

  บริษทั วิสาข์ จาํกดั ใชร้ะบบตน้ทุนงานสั่งทาํ ในระหว่างเดือนมิถุนายน มีงานระหว่างทาํ 3 งาน คือ งานเลขท่ี 101  102 

และ 103 โดยงานเลขท่ี 101 และ 102 ผลิตสาํเร็จในเดือนขณะท่ีงานเลขท่ี 103 ยงัคงคา้งอยู่          งานเลขท่ี 101 และ 102 สามารถขาย

ไดใ้นราคาท่ีสูงกว่าต้นทุนการผลิต 60% ถา้ไม่มีงานวนัท่ีเร่ิมผลิตในเดือนมิถุนายนเลย งานเลขท่ี 100 ซ่ึงผลิตเสร็จในเดือน

พฤษภาคม มีตน้ทุน 9,000 บาท สามารถขายไดใ้นเดือนมิถุนายนในราคา 17,000 บาท ค่าใชจ่้ายในการขายและบริหารระหว่างเดือนมี

จาํนวน 6,700 บาท 

ข้อมูลอ่ืนสําหรับเดือนมิถุนายน มีดังนี ้

 

 หน่วย : บาท 

งานเลขท่ี 101 102 103 รวม 

งานระหว่างท่ีผลิต  1 มิ.ย.     

 วตัถุดิบทางตรง 2,400 3,100 400 5,900 

 แรงงานทางตรง 3,500 9,600 200 13,300 

โสหุย้การผลิตคิดเขา้งานในอตัรา     

25% ของค่าแรงงานทางตรง 875 2,400 50 3,325 

   รวม 6,775 15,100 650 22,525 

ตน้ทุนทางตรงท่ีเกิดในระหว่างเดือน มิ.ย.     

 วตัถุดิบทางตรง 1,500 2,000 3,900 7,400 

 แรงงานทางตรง 2,400 4,100 5,000 11,500 

ให้ทํา : 

 ก. ลงรายการท่ีเกิดข้ึนในเดือนมิถุนายนในสมุดรายวนัทัว่ไป 

 ข. คาํนวณตน้ทุนของงานเลขท่ี 103 ณ วนัท่ี 30 มิถุนายน 

 ค. จดัทาํงบกาํไรขาดทุนสาํหรับเดือนมิถุนายน 
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แบบฝึกหดัชุดที ่3 
 

บริษทั ไทยนคร จาํกดั ใชร้ะบบบญัชีตน้ทุนงานสัง่ทาํ อตัราโสหุย้การผลิตคิดเขา้งานเท่ากบั 125% ของตน้ทุนแรงงานทางตรง 

  สินค้าคงเหลือ 1 มีนาคม 2544  มีดังนี ้

 บญัชีคุมวตัถ ุ 9,600 บาท 

 บญัชีคุมงานระหว่างทาํ  15,000 บาท 

 บญัชีคุมสินคา้สาํเร็จรูป 7,200 บาท 

 ข้อมูลสรุปสําหรับเดือนมีนาคม มีดงัน้ี 

  1. ซ้ือวตัถุเป็นเงินเช่ือ 40,000 บาท 

  2. เบิกวตัถุทางตรงใชใ้นการผลิต 35,000 บาท 

  3. ค่าไฟฟ้าในโรงงานสาํหรับเดือนมีนาคมเท่ากบั 9,800 บาท 

  4. ค่าจา้งและเงินเดือนท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนเท่ากบั 78,000 บาท (แรงงานทางตรง 70%   

แรงงานทางออ้ม 10%   เงินเดือนแผนกขาย 5%  และเงินเดือนแผนกบริหาร 15%) 

  5. ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองจกัรและอุปกรณ์ท่ีใชใ้นโรงงานเท่ากบั 20,000 บาท 

  6. ค่าเส่ือมราคาเคร่ืองใชส้าํนกังาน เท่ากบั 5,000 บาท 

  7. โสหุย้การผลิตเบด็เตลด็เท่ากบั 29,000 บาท 

  8. ค่าใชจ่้ายเบด็เตลด็แผนกขายและแผนกบริหาร มีดงัน้ี 

     แผนกขาย   15,000  บาท 

     แผนกบริหาร   25,000  บาท 

  9. งานระหว่างทาํคงเหลือ 31 มีนาคม ประกอบดว้ยตน้ทุนวตัถุทางตรง 4,650 บาท และโสหุ้ยการผลิตคิดเขา้งาน 

6,750 บาท 

  10. ยอดขายสาํหรับเดือนมีนาคม เท่ากบั 231,000 ซ่ึงเป็นจาํนวนท่ีสูงกว่าตน้ทุนผลิต 75% 

ให้คํานวณ 

 1. บนัทึกรายการเดือนมีนาคม ในสมุดรายวนัทัว่ไป 

 2. งบกาํไรขาดทุนสาํหรับเดือนส้ินสุด 31 มีนาคม 2544 (โสหุย้การผลิตคิดเขา้งานสูงไปหรือตํ่าไปให ้

  ปรับปรุงตน้ทุนสินคา้ท่ีขาย) 

 3. ใหค้าํนวณ 

  3.1 สินคา้สาํเร็จรูปคงเหลือ 31 มีนาคม 2544 

  3.2 ราคาขายต่อหน่วยของงานเลขท่ี 400 ซ่ึงประกอบดว้ยผลิตภณัฑ ์50 หน่วย งานดงักล่าวไดเ้ร่ิมและทาํสาํเร็จใน

เดือนมีนาคม ประกอบดว้ยตน้ทุนวตัถทุางตรง 6,500 บาท และตน้ทุนแรงงานทางตรง 8,900 บาท และไดข้ายไปในราคาซ่ึงสูง

กว่าตน้ทุนผลิต 75% 
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แบบฝึกหดัชุดที ่4 
 

ขอ้  1) รายการใดต่อไปน้ีมีลกัษณะเป็นค่าใชจ่้ายประจาํงวด (Period cost) 

  ก. ค่าเส่ือมราคา – เคร่ืองจกัรอุปกรณ์ 

  ข. เงินเดือนผูจ้ดัการแผนกตรวจสอบคุณภาพ 

  ค. ค่าวสัดุส้ินเปลืองโรงงานเบิกใชใ้นระหว่างงวด 

  ง. ตน้ทุนสินคา้ขาย 

ขอ้  2) รายการใดต่อไปน้ีมีลกัษณะไม่ใช่ตน้ทุนทางออ้มของแผนกผลิต 

  ก. ค่าวตัถุดิบทางตรงท่ีเบิกไปใชผ้ลิตสินคา้ในระหว่างงวด 

  ข. ค่าซ่อมบาํรุงเคร่ืองจกัรในแผนกผลิต 

  ค. ค่าเช่าโรงงาน 

  ง. เงินเดือนหวัหนา้แผนกผลิต 

ขอ้  3) รายการใดต่อไปน้ีมีลกัษณะเป็นตน้ทุนผนัแปร 

  ก. ค่านํ้ ามนัเช้ือเพลิงสาํหรับการผลิตในโรงงาน 

  ข. ค่าประกนัภยัโรงงาน 

  ค. เงินเดือนผูค้วบคุมการผลิต 

  ง. ค่าเส่ือมราคา – เคร่ืองจกัรอุปกรณ์ (คิดแบบอตัราเสน้ตรง) 

ขอ้  4) รายการใดต่อไปน้ีเป็นตน้ทุนเพ่ือใชใ้นการตดัสินใจ 

  ก. ผลต่างตน้ทุนมาตรฐาน (Standard Cost Variance) 

  ข. ตน้ทุนส่วนต่าง (Differential Cost) 

  ค. ตน้ทุนขั้นตน้ (Prime Cost) 

  ง. ไม่มีขอ้ใดถูก 

ให้ใช้โจทก์ต่อไปนีสํ้าหรับข้อ 5 ถึงข้อ 8 

  ขอ้มูลต่อไปน้ีไดม้าจากการผลิตและขายในเดือนตุลาคม 25xx ของบริษทัการคา้ จาํกดั 

 (หน่วย : บาท) 

รายไดค่้าขาย 895,000 

วตัถุดิบทางตรงตน้งวด  1 ต.ค. 65,000 

วตัถุดิบทางตรงปลายงวด  31  ต.ค. 40,000 

ซ้ือวตัถุดิบทางตรง 240,000 

ค่าแรงงานทางตรง 130,000 

ค่าใชจ่้ายการผลิต 179,000 

ค่าใชจ่้ายในการขายและการบริหาร 145,000 

งานระหว่างทาํตน้งวด  1 ต.ค.  110,000 

งานระหว่างทาํปลายงวด  31 ต.ค. 124,000 

สินคา้สาํเร็จรูปตน้งวด  1  ต.ค. 130,000 

สินคา้สาํเร็จรูปปลายงวด  31  ต.ค. 45,000 
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ขอ้  5) ตน้ทุนขั้นตน้ของบริษทัการคา้ในเดือนตุลาคมมีจาํนวนเท่ากบั 

  ก. 130,000  บาท ข. 265,000  บาท ค. 374,000  บาท ง. 395,000  บาท 

ขอ้  6) ตน้ทุนสินคา้ผลิตเสร็จของบริษทัการคา้ในเดือนตุลาคมมีจาํนวนเท่ากบั 

  ก. 690,000  บาท ข. 645,000  บาท ค. 560,000  บาท ง. 475,000  บาท 

ขอ้  7) ตน้ทุนสินคา้ขายของบริษทัการคา้ในเดือนตุลาคมมีจาํนวนเท่ากบั 

  ก. 690,000  บาท ข. 645,000  บาท ค. 570,000  บาท ง. 560,000  บาท 

ขอ้  8) กาํไรสุทธิก่อนหกัภาษีของกิจการแห่งน้ีเท่ากบั 

  ก. 105,000  บาท ข. 250,000  บาท ค. 321,000  บาท ง. 335,000  บาท 

ขอ้  9) กิจการใดต่อไปน้ีใชร้ะบบตน้ทุนงานสัง่ทาํ 

  ก. เคร่ืองใชไ้ฟฟ้า ข. ปูนซีเมนต ์

  ค. อาหารสาํเร็จรูปบรรจุกระป๋อง ง. อู่ต่อเรือ 

ขอ้  10) กิจการท่ีใชร้ะบบตน้ทุนงานสัง่ทาํ จะใชร้ะบบบญัชีตน้ทุนแบบใด 

  ก. ระบบบญัชีตน้ทุนจริง ข. ระบบบญัชีตน้ทุนปกติ 

  ค. ระบบบญัชีตน้ทุนโดยประมาณ ง. ระบบบญัชีตน้ทุนมาตรฐาน 

ให้ใช้โจทก์ต่อไปนีสํ้าหรับข้อ 11 ถึง ข้อ 15 

  บริษทัการผลิต จาํกดั ผลิตสินคา้ต่าง ๆ ตามคาํสัง่ผลิตของลูกคา้ กิจการใชร้ะบบบญัชีตน้ทุนงานสัง่ทาํสาํหรับปี 2544 

กิจการไดป้ระมาณค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานหรือค่าใชจ่้ายการผลิตจดัสรรโดยใชเ้กณฑช์ัว่โมงแรงงานทางตรง โดยใชข้อ้มูล

ต่อไปน้ี 

   ค่าใชจ่้ายการผลิตโดยประมาณต่อเดือน     420,000  บาท 

   ชัว่โมงแรงงานทางตรงโดยประมาณต่อเดือน      3,000  ชัว่โมง 

  ต่อมาในเดือนมกราคม 2544 กิจการได้รับงานผลิต 3 งาน ดังรายละเอียดต่อไปนี ้

 งานเลขที ่

 73 74 75 

วตัถุดิบทางตรง (บาท) 50,000 70,000 80,000 

ค่าแรงงานทางตรง (บาท) 12,000 18,000 20,000 

ชัว่โมงแรงงานทางตรง (บาท) 600 900 1,000 

ปริมาณผลิตสินคา้ตามสัง่ (หน่วย) 200 500 300 

  กิจการผลิตงานเสร็จ 2 งาน คือ งานเลขท่ี 73 และ 74 และไดส่้งมอบสินคา้ใหล้กูคา้เรียบร้อยแลว้ โดยกาํหนดราคาขาย

เท่ากบั 150% ของตน้ทุนการผลิตรวม และในเดือนน้ีฝ่ายบญัชีรวบรวมค่าใชจ่้ายการผลิตจริงไดจ้าํนวน 366,000 บาท 

ขอ้  11) อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งานล่วงหนา้สาํหรับปี 2544 เท่ากบั 

  ก. 122  บาท  ข. 140  บาท ค. 146.40  บาท ง. ไม่มีขอ้ใดถูก 

ขอ้  12) ตน้ทุนสินคา้ผลิตเสร็จหรือตน้ทุนสินคา้สาํเร็จรูปในเดือนมกราคม มีจาํนวนเท่ากบั 

  ก. 146,000  บาท ข. 214,000  บาท ค. 240,000  บาท ง. 360,000  บาท 

ขอ้  13) ตน้ทุนสินคา้ต่อหน่วยของงานเลขท่ี 73 เท่ากบั 

  ก. 428  บาท  ข. 439.52  บาท ค. 730  บาท ง. 749.20  บาท 
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ขอ้  14) ราคาขายต่อหน่วยของงานเลขท่ี 74 เท่ากบั 

  ก. 428  บาท  ข. 642  บาท ค. 800  บาท ง. 1,095  บาท 

ขอ้  15) ผลต่างค่าใชจ่้ายการผลิตในเดือนมกราคม เท่ากบั 

  ก. 6,000 บาท น่าพอใจ ข. 16,000 บาท ไม่น่าพอใจ 

  ค. ไม่มีผลต่างในงวดน้ี ง. ไม่มีขอ้ใดถูก 

ขอ้ 16) กิจการใดต่อไปน้ีควรใชร้ะบบบญัชีตน้ทุนช่วง 

  ก. สาํนกังานบญัชีและกฎหมาย ข. อู่ซ่อมรถ 

  ค. เคมีภณัฑ ์ ง. หา้งสรรพสินคา้ 

ขอ้ 17) เคร่ืองมือท่ีใชร้วบรวมและประมวลผลตน้ทุนผลิตภณัฑใ์นระบบบญัชีตน้ทุนช่วง คือ 

  ก. บตัรตน้ทุนมาตรฐาน   ข. บตัรตน้ทุนงาน 

  ค. รายงานประเมินผลการปฏิบติังานประจาํแผนก ง. รายงานตน้ทุนการผลิตประจาํแผนก 

ขอ้ 18) ประโยชน์ของการใชต้น้ทุนมาตรฐานในกิจการต่าง ๆ 

  ก. ใชตี้ราคาสินคา้คงเหลือ ข. ใชว้างแผนและควบคุมตน้ทุน 

  ค. ใชใ้นการกาํหนดราคาขาย ง. ถูกทุกขอ้ 
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ตน้ทนุมาตรฐาน 
 

  ต้นทุนมาตรฐาน หมายถึง ตน้ทุนท่ีกะประมาณไวล้่วงหนา้สาํหรับการทาํงานท่ีดีมีประสิทธิภาพ เพราะฉะนั้นเม่ือการ

ผลิตท่ีเกิดข้ึนจริงมีตน้ทุนท่ีแตกต่างจากมาตรฐานท่ีกาํหนดใหก้็จะก่อใหเ้กิดผลแตกต่างเก่ียวกบัการผลิต 

 

  

1) ประเมินผลแตกต่างเน่ืองจากราคาของวตัถุเม่ือซ้ือ 

  (1)                                        (2)              (3)                       (4) 

ซ้ือจริง x ราคาจริง             ซ้ือจริง x ราคามาตรฐาน    ใชจ้ริง x ราคามาตรฐาน     ใชม้าตรฐาน x ราคามาตรฐาน 

xx    xx                xx   xx 

 PV = ผลแตกต่างเน่ืองจากราคา                      UV = ผลแตกต่างเน่ืองจากการใช ้

 

• ผลต่างท่ีดี หรือท่ีน่าพอใจเรียกว่า Favorable (F) 

• ผลต่างท่ีไม่ดี หรือไม่น่าพอใจ เรียกว่า Unfavorable (U) 

• Price Variance (PV) 

• Usage Variance (UV) หรือ Quantity Variance (QV) ผลแตกต่างเน่ืองจากปริมาณ 

 สมมุติ เกิดผลแตกต่างที่ไม่ดี(U) 

  

การบันทึกรายการในสมุดรายวนัทั่วไป 

 1.1 เม่ือซ้ือวตัถุดิบ 

  เดบิต คุมวตัถุ (ซ้ือจริง   x ราคามาตรฐาน)   xx 

     ผลแตกต่างเน่ืองจากราคา     xx 

    เครดิต เจา้หน้ี (ซ้ือจริง x ราคาจริง)     xx 

 1.2 เม่ือเบิกวตัถุใช้ 

  เดบิต คุมงานระหว่างทาํ (ใชม้าตรฐาน x ราคามาตรฐาน) xx 

      ผลต่างเน่ืองจากการใช ้      xx 

    เครดิต คุมวตัถุ (ใชจ้ริง x ราคามาตรฐาน)   xx 

 

 

 

 

 

 

 

  การคาํนวณผลแตกตา่งของวตัถุทางตรง 
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2. ประเมินผลแตกต่างเน่ืองจากราคาวตัถุเม่ือเบิกใช้    

  (1)  (2)   (3)  

ใชจ้ริง x ราคาจริง                    ใชจ้ริง x ราคามาตรฐาน                   ใชม้าตรฐาน x ราคามาตรฐาน 

xx    xx      xx 

  PV =    UV = 

สมมุติ เกิดผลแกต่างที่ไม่ดี  (U) 

  

 การบันทึกรายการในสมุดรายวนัทั่วไป   

 2.1 เม่ือซ้ือวตัถุดิบ 

  เดบิต คุมวตัถุ  (ซ้ือจริง x ราคาจริง)     xx 

        เครดิต เจา้หน้ี       xx 

 2.2 เม่ือเบิกวตัถุใช้ 

  เดบิต คุมงานระหว่างทาํ (ใชม้าตรฐาน x ราคามาตรฐาน) xx 

   ผลแตกต่างเน่ืองจากราคา      xx 

   ผลแตกต่างเน่ืองจากการใช ้      xx 

    เครดิต คุมวตัถุ (ใชจ้ริง x ราคาจริง)    xx 

 

 
 

(1)                                                               (2)                (3)  

ชม.จริง x อตัราจริง                                     ชม. จริงxอตัรามาตรฐาน                 ชม.มาตรฐาน xอตัรามาตรฐาน 

        xx               xx            xx 

  RV =ผลแตกต่างเน่ืองจากอตัรา    EV =ผลแตกต่างเน่ืองจากประสิทธิภาพ 

• Rate Variance (RV) 

• Efficiency Variance (EV) 

 

 สมมุติ เกิดผลแตกต่างที่ไม่ดี  (U) 

 การบันทึกรายการในสมุดรายวนัทั่วไป 

 เดบิต คุมงานระหว่างทาํ (ชม.มาตรฐาน x อตัรามาตรฐาน) xx 

  ผลแตกต่างเน่ืองจากอตัรา      xx 

  ผลแตกต่างเน่ืองจากประสิทธิภาพ     xx 

   เครดิต ค่าแรงงานคา้งจ่าย       xx 

 

 

 

การคาํนวณผลแตกตา่งของแรงงานทางตรง 
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1) การคํานวณผลแตกต่างของค่าใช้จ่ายการผลิตแบบแยก (แบบ 4 ผลต่าง) 
 

 การคํานวณผลแตกต่างของค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร 

  (1)  (2)    (3)  

เกิดขึน้จริง                         งบประมาณตามช่ัวโมงจริง                      คิดเข้างาน 

                     ชม.จริง x อตัรา OH-V ต่อ ชม. (Std)         ชม. มาตรฐาน x อตัราOH-V ต่อ ชม. (Std) 

                      หรือจาํนวนหน่วย x อตัรา OH-V ต่อหน่วย (Std) 

     xx                xx         xx 

  SV =  ผลแตกต่างเน่ืองจากการจ่ายเงิน  EV =  ผลแตกต่างเน่ืองจากประสิทธิภาพ 

  

• Spending Variance (SV) 

  สมมุติเกิดผลแตกต่างที่ไม่ดี (U) 

 

  การบันทึกรายการในสมุดรายวนัทั่วไป 

   1. ค่าใช้จ่ายการผลิตผนัแปรที่เกิดขึน้จริง     

     เดบิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปร    xx 

      เครดิต บญัชีท่ีเก่ียวขอ้ง                                                                        xx   

   2. ค่าใช้จ่ายการผลิตผนัแปรคิดเข้างาน 

     เดบิต คุมงานระหว่างทาํ     xx 

      เครดิต ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปรคิดเขา้งาน   xx 

   3. บันทึกผลแตกต่างที่เกิดขึน้ 

     เดบิต ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปรคิดเขา้งาน  xx 

      ผลแตกต่างเน่ืองจากการจ่ายเงิน    xx 

      ผลแตกต่างเน่ืองจากประสิทธิภาพ   xx 

      เครดิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปร    xx 

 

 

การคํานวณผลแตกตา่งของคา่ใชจ้า่ยการผลติ 

 



 
29 

คํานวณผลแตกต่างของค่าใช้จ่ายการผลติคงที ่

(1) 

เกิดข้ึนจริง 

 

 

(2) 

งบประมาณ 

หน่วย ณ กําลังการผลติปกต ิx อตัรา OH-F ต่อหน่วย (Std) 

หรือ ชม. มาตรฐาน ณ กําลังการผลิตปกต ิx อตัรา OH-F 

ต่อ ชม. (Std) 

(3) 

คิดเขา้งาน 

หน่วย ผลิตจริง x อตัรา OH-F ต่อหน่วย (Std) 

หรือ ชม. มาตรฐาน x อตัรา OH-F ต่อ ชม. (Std) 

           xx                               xx                 xx 

 BV =  ผลแตกต่างเน่ืองจากงบประมาณ                       VV =  ผลแตกต่างเน่ืองจากกาํลงัการผลิต 

  

• Budgeting Variance  (BV) 

• Volume Variance  (VV) 

 สมมุติ เกิดผลแตกต่างที่ไม่ดี(U)  

 

 การบันทึกรายการในสมุดรายวนัทั่วไป 

 1. ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ที่เกิดขึน้จริง 

   เดบิต คุมค่าใชจ่้าย การผลิตคงท่ี     xx  

    เครดิต บญัชีท่ีเก่ียวขอ้ง     xx 

 2. ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่คิดเข้างาน 

   เดบิต คุมงานระหว่างทาํ    xx  

    เครดิต ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ีคิดเขา้งาน    xx 

 3. บนัทึกผลแตกต่างท่ีเกิดข้ึน 

   เดบิต ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ีคิดเขา้งาน    xx 

    ผลแตกต่างเน่ืองจากงบประมาณ    xx 

    ผลแตกต่างเน่ืองจากกาํลงัการผลิต    xx 

    เครดิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี     xx 
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2) การคํานวณผลแตกต่างของค่าใช้จ่ายการผลิตแบบรวม  (แบบ 3 อย่าง) 

 

(1) 

เกิดขึน้จริง 

OH-V  xx 

 

OH-F        xx 

 

                     xx 

(2) 

งบประมาณ ชม. จริง 

ชม. จริง x อตัรา OH-V ต่อ ชม. (Std)           xx  

 

OH-F  ตามงบประมาณ                                xx 

 

                                                                     xx 

(3) 

งบประมาณ ชม. มาตรฐาน 

หน่วยผลติจริง x อตัรา OH-V ต่อหน่วย (Std) 

หรือ ชม. มาตรฐาน x อตัรา OH-V ต่อชม.(Std) xx 

OH-F  ตามงบประมาณ                                      xx  

                                                                            

                                                                           xx 

(4) 

คิดเข้างาน 

หน่วยผลติจริง x อตัรา OH-V ต่อหน่วย (Std) 

หรือ ชม. มาตรฐาน x อตัรา OH-V ต่อชม. (Std)  xx 

หน่วยผลติจริง x อตัรา OH-Fต่อ ชม.(Std)           xx  

 

                                                                             xx 

    SV  =     EV  =     VV  = 
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2) การคํานวณผลแตกต่างของค่าใช้จ่ายการผลติแบบรวม  (แบบ 3 อย่าง) 

 สมมุติ เกิดผลแตกต่างทีไ่ม่ดี  

 

 บันทึกรายการในมุดรายวนัทั่วไป 

 1. ค่าใช้จ่ายการผลิตที่เกิดขึน้จริง 

     เดบิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิต    xx 

                           เครดิต บญัชีท่ีเก่ียงขอ้ง                                                              xx                                                                                          

 2. ค่าใช้จ่ายการผลิตคิดเข้างาน 

   เดบิต คุมงานระหว่างทาํ    xx  

    เครดิต ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน     xx 

 3. บันทึกผลแตกต่างที่เกิดขึน้ 

   เดบิต ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน    xx 

    ผลแตกต่างเน่ืองจากการจ่ายเงิน    xx 

    ผลแตกต่างเน่ืองจากประสิทธิภาพ    xx 

    ผลแตกต่างเน่ืองจากกาํลงัการผลิต    xx 

    เครดิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิต     xx 
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3) คํานวณผลแตกต่างของค่าใช้จ่ายการผลิตแบบรวม (แบบ 2 อย่าง) 

(1) 

เกิดขึน้จริง 

OH-V      xx 

 

OH-H         xx 

 

                xx 

(2) 

งบประมาณ ชม. มาตรฐาน 

หน่วยผลิตจริง x อตัรา OH-V ต่อหน่วย (Std) 

หรือ ชม. มาตรฐาน x อตัรา OH-V ต่อชม. (Std)   xx 

ตามงบประมาณ                                                  xx  

 

                                                                           xx 

(3) 

คิดเข้างาน 

หน่วยผลิตจริง x อตัรา OH-V ต่อหน่วย (Std) 

หรือ ชม. มาตรฐาน x อตัรา OH-V ต่อชม. (Std)     xx 

หน่วยผลิตจริง x อตัรา OH-F ต่อหน่วย(Std)       xx    

หรือ ชม. มาตรฐาน x อตัรา OH-F ต่อชม. (Std)       

                                                                             xx 

                 CV, Flexe-budget (ผลต่างงบประมาณยืดหยุน่                      VV  = 

 

• Controllable Variance  (CV) 

 สมมุติ เกิดผลแตกต่างที่ไม่ดี(U) 

 การบันทึกรายการในสมุดรายวนัทั่วไป 

 1. ค่าใช้จ่ายการผลิตที่เกิดขึน้จริง 

   เดบิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิต     xx  

    เครดิต บญัชีท่ีเก่ียวขอ้ง     xx 

 2. ค่าใช้จ่ายการผลิตคิดเข้างาน 

   เดบิต คุมงานระหว่างทาํ    xx  

    เครดิต ค่าใชจ่้ายการผลิตคิดเขา้งาน     xx 

 3. บันทึกผลแตกต่างที่เกิดขึน้ 

   เดบิต ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ีคิดเขา้งาน    xx 

    ผลแตกต่างเน่ืองจากงบประมาณยืดหยุน่   xx 

    ผลแตกต่างเน่ืองจากกาํลงัการผลิต    xx 

    เครดิต คุมค่าใชจ่้ายการผลิต     xx 
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NOTE 

2 kg x 4 บาท 

 

 

 

ของจริง            มาตราฐาน 
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ตัวอย่าง 1  บริษทั เพียงฟ้า จาํกดั ผลิตและจาํหน่ายสินคา้ชนิดหน่ึง และไดใ้ชร้ะบบบญัชีมาตรฐาน เพ่ือวางแผนและควบคุม 

ตน้ทุนสินคา้ท่ีผลิต  ซ่ึงบริษทัไดก้าํหนดตน้ทุนต่อหน่วยไวด้งัน้ี 

ต้นทุนมาตรฐานต่อหน่วย 

 วตัถุทางตรง 3 กก.   @2 บาท 6 บาท 

 แรงงานทางตรง 4 ช.ม. @3 บาท 12 บาท 

 ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปร 4 ช.ม. @ ? บาท ? บาท 

 ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี 4 ช.ม. @ ? บาท ? บาท 

งบประมาณยืดหยุ่นสําหรับการผลิต 1 ปี มีดังนี ้(บาท)   

 จาํนวนหน่วย (หน่วย)  65,000 70,000 75,000 80,000 

 งบประมาณค่าใชจ่้ายการผลิต(บาท)  414,000 432,000 450,000 468,000 

บริษทัไดเ้ลือกท่ีจะทาํการผลิต ณ กาํลงัการผลิตระดบั 75,000 หน่วย ขอ้มูลของตน้ทุนท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมีนาคม มีดงัน้ี 

 วตัถุทางตรงตน้งวด 300 กก.  2.25 บาท 

 ซ้ือระหว่างเดือน 15,000  กก. 2.25 บาท 

 วตัถุทางตรงปลายงวด 1,000 กก. 

 สินคา้ผลิตเสร็จ 7,000 หน่วย 

 แรงงานทางตรง 26,000 ชัว่โมง 84,500 บาท 

 ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปร  12,800 บาท  

 ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี  24,500 บาท 

คําส่ัง 1. คาํนวณหาผลต่างวตัถุทางตรง 

 2. คาํนวณหาผลต่างแรงงานทางตรง 

 3. คาํนวณหาผลต่างค่าใชจ่้ายการผลิต แบบ 2,3 และ 4 ผลต่าง 

 บัตรต้นทุนมาตรฐาน 

DM          =          3 kg @ 2 บ.         =  6 

DL           =          4 ชม. @ 3 บ.       = 12 

OH – V    =          4 ชม. @........     = 

OH - F     =         ……………….    

EX. OH – V = 2 บาท/หน่วย OH – F = 10,000 

ผลิต 100 หน่วย   OH รวม = 2(100)+10,000  = 10,200 

ผลิต 70 หน่วย  OH รวม = 2(70)+10,000  = 10,140 

       =        60 

High low 

อตัรา OH – V =  

 

 

วตัถุดิบทางตรง 

ยกมา     ใชไ้ป     

ซ้ือ   
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วัตถุดิบทางตรง 

เม่ือซ้ือ 

ซ้ือจริง   × ราคาจริง            ซ้ือจริง × ราคามาตรฐาน          ใช้จริง × ราคามาตรฐาน              ใช้มาตรฐาน × ราคามาตรฐาน 

                                                                                                                                                                                    ……...... 

                                                                  

                              

 

 

เม่ือใช้ 

   ใช้จริง  ×  ราคาจริง ใช้จริง  × ราคามาตรฐาน       ใช้มาตรฐาน × ราคามาตรฐาน 

                                

       

 

 

ค่าแรงงานทางตรง 

   ชม.จริง × อัตราจริง    ชม.จริง  × อัตรามาตรฐาน               ชม.มาตรฐาน × อัตรามาตรฐาน 

                              

        

 

 

ค่าใช้จ่ายการผลิต 

 แบบแยก 
ค่าใช้จ่ายการผลิตผนัแปร 

เกิดจริง  ชม. จริง  × อัตรามาตรฐาน          ชม.มาตรฐาน × อัตรามาตรฐาน 

                        

         

 

 

ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที ่

     เกิดจริง     งบประมาณ   คิดเขา้งาน 

              

       

 

 

แบบรวม 3 ผลตา่ง 
 เกิดข้ึนจริง         งบประมาณ ชม.จริง                               งบประมาณ ชม. มาตรฐาน            คิดค่าเขา้งาน 
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OH-V          =     

 

OH-F        =                   =   

         

 

 

แบบรวม 2 ผลต่าง 
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เมือ่ซือ้ (DM) 

Dr. คมุวัตถดุบิ 
    

  
30,000  

 
Dr. ผลตา่งเนื่องจากราคา 

   

          
3,750  

 

 
Cr. เจา้หนี้การคา้ 

    
 33,750  

Dr. งานระหว่างทํา 
    

42,000  
 

 
Cr. ผลตา่งเนื่องจากปรมิาณ 

    
13,400  

 
Cr. คมุวัตถดุบิ 

     
28,600  

เมือ่ใช ้(DM) 
      

Dr. คมุวัตถดุบิ 
    

33,750  
 

 
Cr. เจา้หนี้การคา้ 

    
33,750  

Dr. งานระหว่างทํา 
    

42,000  
 

Dr. ผลตา่งเนื่องจากราคา 
   

3,575  
 

 
Cr. ผลตา่งเนื่องจากปรมิาณ 

    
13,400  

 
Cr. คมุวัตถดุบิ 

     
32,175  

         
DL 

        
Dr. งานระหว่างทํา 

    
84,000  

 
Dr. ผลตา่งเนือ่งจากอัตรา 

   
6,500  

 

 
Cr. ผลตา่งเนื่องจากปรมิาณ 

    
6,000  

 
Cr. คา่แรงงานคา้งจ่าย 

    
84,500  

 
OH (แยก) 

      
Dr. คา่ใชจ้่ายผลติผนัแปร 

   
12,800  

 

 
Cr. บัญชตีา่งๆทีเ่กีย่วขอ้ง 

    
12,800  

Dr. งานระหว่างทํา     25,200  

 Cr. คา่ใชจ้่ายผลติผนัแปรคดิเขา้งาน     25,200 

Dr. คา่ใชจ้่ายการผลติผนัแปรคดิเขา้งาน     25,200  

 Cr. ผลตา่งเนื่องจากการจา่ยเงนิ     10,600 

 Cr. ผลตา่งเนื่องจากประสทิธภิาพ     1,800 

 Cr. คา่ใชจ้่ายการผลติผนัแปร     12,800 

Dr. คา่ใชจ้่ายผลติคงที ่
   

24,500  
 

 
Cr. บัญชตีา่งๆทีเ่กีย่วขอ้ง 

     
24,500  

Dr. งานระหว่างทํา 
    

16,800  
 

 
Cr. คา่ใชจ้่ายการผลติคงทีค่ดิเขา้งาน 

   
16,800  
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Dr. คา่ใชจ้่ายการผลติคงทีค่ดิเขา้งาน 
  

16,800  
 

Dr. ผลตา่งเนื่องจากงบประมาณ 
   

9,500  
 

 
Cr. ผลตา่งเนือ่งจากกาํลงัผลติ 

   
1,800  

 
Cr. คา่ใชจ้่ายการผลติคงที ่

    
24,500  

         
OH (รวม) 

      
Dr. คา่ใชจ้่ายการผลติ 

   
37,300  

 

 
Cr. บัญชตีา่งๆ 

     
37,300  

         
Dr. งานระหว่างทํา 

    
42,000  

 

 
Cr. คา่ใชจ้่ายการผลติคดิเขา้งาน 

   
42,000  

         
Dr. คา่ใชจ้่ายการผลติคดิเขา้งาน 

   
42,000  

 

 
Cr. ผลตา่งเนื่องจากการจา่ยเงนิ 

   
1,100  

 
Cr. ผลตา่งเนื่องจากประสทิธภิาพ 

   
1,800  

 
Cr. ผลตา่งเนือ่งจากกาํลงัผลติ 

   
1,800  

 
Cr. คา่ใชจ้่ายการผลติ 

    
37,300  
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 ข้อ 2. บริษทัแห่งหน่ึงผลิตสินคา้ชนิดหน่ึงออกจาํหน่าย ใชร้ะบบตน้ทุนมาตรฐานในการควบคุมตน้ทุนผลิต และการ 

บนัทึกบญัชีทุนมาตรฐานของสินคา้ ซ่ึงจดัทาํข้ึน ณ กาํลงัการผลิต 2,000 หน่วยต่อเดือน มีดงัน้ี 

 ปริมาณ ราคา/อัตราต่อหน่วย รวม 

  (บาท) (บาท) 

วตัถุทางตรง    

 ก 1 กรัม 20 20 

 ข 2 กรัม 15 30 

 ค 4 กรัม 10 40 

ค่าแรงทางตรง    

 แผนกคดั 2.0 ชัว่โมง 8 16 

 แผนกประกอบ 1.0 ชัว่โมง 9 9 

 แผนกสาํเร็จรูป 1.5 ชัว่โมง 10 15 

  4.5 ชัว่โมง   

ค่าใชจ่้ายในการผลิต-ผนัแปร 4.5 ชัว่โมง 2 9 

ค่าใชจ่้ายในการผลิต-คงท่ี 4.5 ชัว่โมง 4 18 

ตน้ทุนมาตรฐานต่อหน่วย   157 

 บริษทัคิดค่าใช้จ่ายในการผลิตเป็นต้นทุนโดยใช้ช่ัวโมงแรงงานทางตรงเป็นเกณฑ์ 

 ระหว่างเดือนธนัวาคม บริษทัไดผ้ลิต-สินคา้ จาํนวน 2,200 หน่วย โดยมีตน้ทุนผลิตจริงเกิดข้ึน ดงัน้ี 

 ปริมาณท่ีใช ้ ตน้ทุนรวม  

  (บาท)      

วตัถุทางตรง    

 ก 2,200 กรัม 44,000  

 ข 4,700 กรัม 75,200  

 ค 9,200 กรัม 101,200  

ค่าแรงทางตรง    

 แผนกคดั 3,900 ชัว่โมง 31,200  

 แผนกประกอบ 2,400 ชัว่โมง 23,760  

 แผนกสาํเร็จรูป 3,500 ชัว่โมง 38,500  

ค่าใชจ่้ายในการผลิต-ผนัแปร  18,800  

ค่าใชจ่้ายในการผลิต-คงท่ี  36,500  

 บริษทัแบ่งการผลิตออกเป็น 3 แผนก มีวตัถุทางตรงเกิดข้ึนทั้ง 3 แผนก กล่าว คือ วตัถุทางตรง ก จะเขา้ไปในแผนกตดั  

วตัถุทางตรง ข จะเขา้ไปในแผนกประกอบและวตัถทุางตรง ก จะเขา้ไปในแผนกสาํเร็จรูป วตัถุทางตรงจะจดัซ้ือโดยแผนก 

จดัซ้ือ โดยจดัซ้ือตามจาํนวนท่ีใช ้และคนงานจะจดัจา้งโดยแผนกบุคคล 

 สมมุติท่านไดเ้ขา้ไปสมคัรงานท่ีบริษทัแห่งหน่ึง บริษทัไดใ้หข้อ้มูลขา้งตน้แก่ท่านเพ่ือทดสอบความสามารถของท่าน  

โดยขอใหท่้าน 

1. ทาํการวิเคราะห์ผลต่างดา้นตน้ทุนผลิตของเดือนธนัวาคม สาํหรับค่าใชจ่้ายในการผลิต จะทาํการวิเคราะห์ 

แบบแยกวิเคราะห์ ระหว่างส่วนผนัแปร และส่วนคงท่ี 

 

 

 



 40 

 ข้อ 3. บริษทั ทองไทย จาํกดั ผลิตขนมทองมว้น ขายปลีกและขายส่งในราคากล่องละ 8 บาท ปกติบริษทัผลิตและ 

ขายเป็นประจาํ 400,000 กล่องต่อเดือน ตน้ทุนมาตรฐานในการผลิตขนมทองมว้นต่อกล่อง มีดงัน้ี 

       ต้นทุน ปริมาณ ราคามาตรฐาน ต้นทุนรวม 

ค่าวตัถุทางตรง    

 แป้ง 10 กรัม กรัมละ 0.02 บาท 0.20 บาท 

 มะพร้าว 5 กรัม กรัมละ 0.15 บาท 0.75 บาท 

 งา 1 กรัม กรัมละ 0.50 บาท 0.50 บาท 

   1.45 บาท 

ค่าแรงงานทางตรง    

 ผสม 1 นาที ชัว่โมงละ 14.40 บาท 0.24 บาท 

 ผลิต 2 นาที ชัว่โมงละ 18.00 บาท 0.60 บาท 

   0.84 บาท 

 รายการผลการดําเนินงานสําหรับเดือนเมษายน มดัีงนี ้  

 งบประมาณ(บาท) เกิดข้ึนจริง(บาท) ผลต่าง(บาท) 

จาํนวนหน่วยผลิตและขาย 400,000 450,000 50,000 F 

รายได ้ 3,200,000 3,555,000 355,000F 

ค่าวตัถุทางตรง 580,000 865,000 285,000 U 

ค่าแรงงานทางตรง 336,000 348,000 12,000  U 

    

รายละเอียดต้นทุนที่เกิดขึน้จริง มีดังนี ้    

 ปริมาณ จาํนวนเงิน(บาท)  

ค่าวตัถุทางตรง    

 แป้ง 4,650,000 กรัม 93,000 บาท  

 มะพร้าว 2,660,000 กรัม 532,000 บาท  

 งา 480,000 กรัม 240,000 บาท  

ค่าแรงงานทางตรง    

 ผสม 450,000 นาที 108,000 บาท  

 ผลิต 800,000 นาที 240,000 บาท  

 

คําส่ังใหค้าํนวณผลต่างดงัต่อไปน้ี (โดยระบุสญัญาลกัษณ์ผลต่าง U กรณีท่ีไม่พึงพอใจ หรือ F กรณีท่ีพึงพอใจ) 

 ก. ผลต่างเน่ืองจากราคาขาย 

 ข. ผลต่างเน่ืองจากราคาวตัถุทางตรง 

 ค. ผลต่างเน่ืองจากปริมาณวตัถุทางตรง 

 ง. ผลต่างเน่ืองจากอตัราแรงงานทางตรง 

 จ. ผลต่างเน่ืองจากประสิทธิภาพค่าแรงงานทางตรง 
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งบกําไรขาดทุนตามวธิตีน้ทนุคดิเขา้งานและวธิตีน้ทนุผนัแปร 
 

          วิธีต้นทุนคดิเข้า (Absorption Costing)              วิธีต้นทุนผันแปร (Variable Costing) 

ขาย  xx  ขาย  xx 

หกั ตน้ทุนขาย :    หกั ตน้ทุนผนัแปร :   

 สินคา้คงเหลือตน้งวด xx    ตน้ทุนขายผนัแปร :   

 บวก ตน้ทุนการผลิต xx    สินคา้คงเหลือตน้งวด Xx  

 สินคา้มีไวเ้พ่ือขาย xx    บวก ตน้ทุนการผลิตผนัแปร Xx  

หกั สินคา้คงเหลือปลายงวด  xx xx   สินคา้มีเพ่ือขาย Xx  

 กาํไรขั้นตน้  xx  หกั สินคา้คงเหลือปลายงวด Xx  

หกั ค่าใชจ่้ายในการขายและบริการ  xx   ตน้ทุนขายผนัแปร Xx  

 กาํไรจากการดาํเนินงาน (บาท)  xx   บวก ค่าใชจ่้ายในการขายและบริหารผนัแปร Xx  xx 

     กาํไรผนัแปร(Contribution Margin)  xx 

    หกั ตน้ทุนคงคงท่ี :    

     ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี Xx  

     ค่าใชจ่้ายในการขายและบริหารคงท่ี Xx xx 

     กาํไรจากการดาํเนินงาน (บาท)  xx 

 

ความสมัพนัธร์ะหว่าง

หน่วยผลิตกบัหน่วยขาย 

ผลท่ีมีต่อระดบั 

สินคา้คงเหลือ 

ความสมัพนัธร์ะหว่างกาํไรตามวิธีการตน้ทุนรวม 

และวิธีการตน้ทุนผนัแปร 

ผลิต = ขาย ไม่มีการเปล่ียนแปลง กาํไรตามวิธีการตน้ทุนรวม = กาํไรตามวิธีการตน้ทุนผนัแปร 

ผลิต > ขาย เพ่ิมข้ึน กาํไรตามวิธีการตน้ทุนรวม > กาํไรตามวิธีการตน้ทุนผนัแปร 

ผลิต < ขาย ลดลง กาํไรตามวิธีการตน้ทุนรวม < กาํไรตามวิธีการตน้ทุนผนัแปร 

 

กาํไรสุทธิ ตามวิธีตน้ทุนคิดเขา้งาน      xx (สินคา้ท่ีเปล่ียนแปลง) x อตัรา OH-F 

บวก  OH-F ในสินคา้ตน้งวด      xx  

หกั  OH-F ในสินคา้ปลายงวด                     (xx)  

กาํไรสุทธิตามวิธีตน้ทุนผนัแปร      xx  
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แบบฝึกหดั 
ข้อ 1. ต่อไปน้ีเป็นขอ้มูลเก่ียวกบัตน้ทุนการผลิตและจาํหน่ายของบริษทั กิตติชยัการช่าง จาํกดั สาํหรับปี 2540    

ตน้ทุนการผลิตระหว่างปี :   

 วตัถุดิบทางตรง 500,000 บาท 

 ค่าแรงงานทางตรง 200,000 บาท 

 ค่าใชจ่้ายการผลิตผนัแปร 100,000 บาท 

 ค่าใชจ่้ายการผลิตคงท่ี 80,000 บาท 

ค่าใชจ่้ายในการดาํเนินงานระหว่างปี :    

 ค่าใชจ่้ายในการขายและบริหารผนัแปร 300,000 บาท 

 ค่าใชจ่้ายในการขายและบริหารคงท่ี 100,000 บาท 

ปริมาณการผลิตและจาํหน่ายระหว่างปี   10,000 บาท 

ราคาขายโดยเฉล่ีย 150 บาท 

   

ให้ทํา 1. คาํนวณตน้ทุนการผลิตต่อหน่วยตามวิธีตน้ทุนคิดเขา้งาน (Absorption Costing) และวิธีตน้ทุนตรง   

                (Direct Costing) 

  2. กาํไรขาดทุน สาํหรับปี 2540 ตามวิธีตน้ทุนคิดเขา้งาน (Absorption Costing) 

  3.  งบกาํไรขาดทุน สาํหรับปี 2540 ตามวิธีตน้ทุนตรง (Direct Costing) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 43 

NOTE 

 งบกาํไรขาดทุน (วธีิตน้ทุนคิดเขา้งาน) 

สาํหรับปีส้ินสุดวนัที่ 31 ธนัวาคม 2547 

ขาย (..............................) 

   

.................. 

หกั  ตน้ทุนขาย (..............................) 

  

.................. 

กาํไรขั้นตน้ 

    

.................. 

หกั  ค่าใชจ่้ายในการขายผนัแปร 

 

.................. 

  

 

ค่าใชจ่้ายในการบริหารคงที่ 

 

.................. 

 

.................. 

กาํไรสุทธิ 

    

.................. 

 งบกาํไรขาดทุน (วธีิตน้ทุนผนัแปร) 

สาํหรับปีส้ินสุดวนัที่ 31 ธนัวาคม 2547 

       ขาย (..............................) 

   

.................. 

หกั ตน้ทุนผนัแปร :  

    

 

ตน้ทุนขายผนัแปร  ..................... .................. 

  

 

ค่าใชจ่้ายในการขายผนัแปร 

 

.................. 

 

.................. 

กาํไรส่วนเกิน 

    

.................. 

หกั ตน้ทุนคงที่ :  

     

 

ตน้ทุนการผลิตคงที ่

 

.................. 

  

 

ค่าใชจ่้ายในการบริหารคงที่ 

 

.................. 

 

.................. 

กาํไรสุทธิ 

    

.................. 
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ขอ้ 2.ตอ่ไปนีเ้ป็นขอ้มลูของ บรษิทั IRC จํากดั สําหรบัปี 2547 
 1. ราคาขายตอ่หน่วย 30 บาท 
 2. สนิคา้สําเร็จรปูตน้งวด 2,000 หน่วย 
 3. สนิคา้สําเร็จรปูปลายงวด 1,000 หน่วย 
 4. จํานวนหน่วยทีข่ายในงวดนี้ 11,000 หน่วย 
 5. งบประมาณโสหุย้การผลติคงทีสํ่าหรับปี 2547 เทา่กับ 20,000 บาท 
 6. ตน้ทนุ ผลติผันแปรไดต้อ่หน่วย เทา่กับ 70% ของราคาขาย 
 7. คา่ใชจ้า่ยในการขายผันแปร ไดเ้ทา่กับ 10% ของราคาขาย 
 8. คา่ใชจ้า่ยในการบรหิารคงที ่10,000 บาท 
คาํส ัง่ ใหทํ้างบกําไรขาดทนุ วธิคีดิตน้ทนุเขา้งาน และวธิตีน้ทนุผันแปร 
 
 
 

คุมสินคา้สาํเร็จรูป 

ยกมา     ตน้ทุนขาย     

ผลิตเสร็จ 

 

  ยกไป 

  

  

 12,000 

  

 12,000 
 

 

อัตราโสหุย้การผลติคงที ่= งบประมาณโสหุย้คงที ่
                                                               กําลงัการผลติปกต ิ
 

 

วธิตีน้ทนุคดิเขา้งาน                วธิตีน้ทนุผันแปร 

   DM 

   DL 
   OH - V 

   OH - F                      .………………………                  …………………...  
                                  ……………………….                  …………………...    
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บริษทั IRC จาํกดั 

งบกาํไรขาดทุน (วธีิตน้ทุนคิดเขา้งาน) 

สาํหรับปีส้ินสุดวนัที่ 31 ธนัวาคม 2547 

ขาย (..............................) 

   

.................. 

หกั  ตน้ทุนขาย (..............................) 

  

.................. 

กาํไรขั้นตน้ 

    

.................. 

หกั  ค่าใชจ่้ายในการขายผนัแปร 

 

.................. 

  

 

ค่าใชจ่้ายในการบริหารคงที่ 

 

.................. 

 

.................. 

กาํไรสุทธิ 

    

.................. 

บริษทั IRC จาํกดั 

งบกาํไรขาดทุน (วธีิตน้ทุนผนัแปร) 

สาํหรับปีส้ินสุดวนัที่ 31 ธนัวาคม 2547 

       ขาย (..............................) 

   

.................. 

หกั ตน้ทุนผนัแปร :  

    

 

ตน้ทุนขายผนัแปร  ..................... .................. 

  

 

ค่าใชจ่้ายในการขายผนัแปร 

 

.................. 

 

.................. 

กาํไรส่วนเกิน 

    

.................. 

หกั ตน้ทุนคงที่ :  

     

 

ตน้ทุนการผลิตคงที ่

 

.................. 

  

 

ค่าใชจ่้ายในการบริหารคงที่ 

 

.................. 

 

.................. 

กาํไรสุทธิ 

    

.................. 
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สูตร    X      =    
VCP
กําไรFC

−
+

 

 

 ขาย xx 

 หกั ตน้ทุนผนัแปร  xx 

Contribution Margin (CM)  กาํไรส่วนเกิน xx    

 หกั ตน้ทุนคงที่ xx 

  กาํไรสุทธิ xx   

 

 P = ราคาขายต่อหน่วย 

 VC = ตน้ทุนผนัแปรต่อหน่วย = ตน้ทุนการผลิตผนัแปรต่อหน่วย + ค่าใชจ่้ายผนัแปร 

 FC = ตน้ทุนคงที่ = ตน้ทุนการผลิตคงที่ + ค่าใชจ่้ายคงที่ 

 X = หน่วยผลิต  

 
 PX                      = VC (X) + FC 
 

 PX                      = VC (X) + FC + กําไร 
 PX – VC(X)            = FC + กําไร 

 X (P-VC)               = FC + กําไร 

                     X                = FC + กําไร 
                                       P-VC 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การวเิคราะหต์น้ทนุ ปรมิาณ กําไร 
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NOTE 
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แบบฝึกหดัชุดที ่1 
 

 บริษทัทองไทย จาํกดั ผลิตและขายผลิตภณัฑช์นิดหน่ึง ราคาขายต่อหน่วยเท่ากบั 40 บาท ตน้ทุนผลิตผนัแปรได ้

เท่ากบั 22 บาทต่อหน่วย โสหุย้การผลิตคงท่ีรวม 720,000 บาท ค่าใชจ่้าย ในการขายผนัแปรไดเ้ท่ากบั 6 บาทต่อหน่วย  

และค่าใชจ่้ายในการขายคงท่ีรวม 504,000 บาท 

ข้อ 1. จาํนวนหน่วยขายท่ีจุดเสมอทุน เท่ากบั 

 1) 102,000 หน่วย 2) 40,000 หน่วย 3) 68,000 หน่วย 

 4) 78,000 หน่วย 5) ไม่มีคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 

ข้อ 2. จาํนวนเงินขายท่ีจุดเสมอทุนเท่ากบั 

 1) 1,600,000 บาท 2) 2,720,000 บาท 3) 3,120,000 บาท 

 4) 4,080,000 บาท 5) ไม่มีคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 

ข้อ 3. จาํนวนหน่วยขายเพ่ือใหไ้ดก้าํไรสุทธิ 120,000 บาท เท่ากบั 

 1) 46,000 หน่วย 2) 75,000 หน่วย 3) 78,000 หน่วย 

 4) 112,000 หน่วย 5) ไม่มีคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 

ข้อ 4. จาํนวนเงินขายเพ่ือใหไ้ดก้าํไรสุทธิ 10 เปอร์เซ็นตข์องยอดขาย 

 1) 3,060,000 บาท 2) 6,120,000 บาท 3) 4,080,000 บาท 

 4) 5,100,000 บาท 5) ไม่มีคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 

ข้อ 5. ถา้อตัราภาษีเงินไดเ้ท่ากบั 40% จาํนวนหน่วยท่ีตอ้งการขายเพ่ือใหไ้ดก้าํไรสุทธิหลงัภาษี 360,000 บาท เท่ากบั 

 1) 132,000 หน่วย 2) 152,000 หน่วย 3) 177,000 หน่วย 

 4) 123,000 หน่วย 5) ไม่มีคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 49 

NOTE 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 50 

แบบฝึกหดัชุดที ่2 (Sale Mixed) 
 

 บริษทัสินนคร จาํกดั ผลิตและขายผลิตภณัฑ ์3 ชนิด ไดแ้ก่ ผลิตภณัฑ ์ก  ผลิตภณัฑ ์ข  ผลิตภณัฑ ์ค ในปี 2534  

บริษทั คาดว่าจะผลิตและขายผลิตภณัฑร์วม 400,000 หน่วย ประกอบดว้ย ผลิตภณัฑ ์ก 40,000 หน่วย ผลิตภณัฑ ์ก 200,000 หน่วย 

 และผลิตภณัฑ ์ค 160,000 หน่วย กาํไรก่อนหกัตน้ทุนคงท่ีต่อหน่วยของผลิตภณัฑ ์ก ผลิตภณัฑ ์ข และผลิตภณัฑ ์ค เท่ากบั 12 บาท   

8 บาท  และ 4 บาท ตามลาํดบั ตน้ทุนคงท่ีรวมสาํหรับปี 2534 เท่ากบั 510,000 บาท 

ข้อ 6. จาํนวนหน่วยขายผลิตภณัฑ ์ก ท่ีจุดเสมอทุน เท่ากบั 

 1) 10,000 หน่วย  2) 7,500 หน่วย  3) 170,000 หน่วย 

 4) 4,250 หน่วย  5) ไม่มีคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 

ข้อ 7. จาํนวนหน่วยขายผลิตภณัฑ ์ข ท่ีจุดเสมอทุน เท่ากบั 

 1) 52,500 หน่วย  2) 21,250 หน่วย  3) 25,000 หน่วย 

 4) 37,500 หน่วย  5) ไม่มีคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 

ข้อ 8. จาํนวนหน่วยขายผลิตภณัฑ ์ค ท่ีจุดเสมอทุน เท่ากบั 

 1) 34,000 หน่วย  2) 40,000 หน่วย  3) 30,000 หน่วย 

 4) 26,250 หน่วย  5) ไม่มีคาํตอบท่ีถูกตอ้ง 
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NOTE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างที่ 3  ราคาขายต่อหน่วย 20 บาท ตน้ทุนผนัแปร 15 บาท ตน้ทุนคงท่ี 4,500 บาท ตอ้งการกาํไรหลงัภาษี 4,200 บาท  

               (อตัราภาษี 30%) ใหห้าจาํนวนหน่วยขาย และยอดขายเพ่ือใหไ้ดก้าํไรหลงัภาษี 4,200 บาท 
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การบญัชตีน้ทนุฐานกจิกรรม (Activity Based Costing) 

       1. Unit-level 

     

      

โรงงาน 

      

 

2. Batch-level 

     

      

 

      

 

3. Product-level 

     

       

       4. Facility-level 

     

   

Unit 

 

 

แรงงานทางตรง 

 

ระดบั Unit 

 

Level 

 

 วตัถุดิบ 

   

Activities 

 

 ชัว่โมงเคร่ืองจกัร 

   

  

 
 

พลงังานไฟฟ้า 

       

   

Batch 

 
 

การจดัเตรียมเคร่ืองจกัร 

 

ระดบั Batch 

 

Level 

 
 

การขนยา้ยวตัถุดิบ 

   

Activities 

 
 

การจดัทาํคาํสั่งซ้ือ 

   

  

 
 

การตรวจสอบคุณภาพ 

       

   

Product 

 
 

การควบคุมกระบวนการผลิต 

 

ระดบั Product 

 

Sustaining 

 

 การกาํหนดมาตรฐานสินคา้ 

   

Activities 

 
 

การปรับเปล่ียนผลิตภณัฑ ์

   

  

 
 

การปรับปรุงคุณภาพสินคา้ 

       

   

Facility 

 
 

การบริหารโรงงาน 

 

ระดบั Facility 

 

Sustaining 

 

 การบาํรุงรักษาโรงงาน 

   

Activities 

 
 

การรักษาความปลอดภยั 

   

  

 
 

และการตกแต่งสวน 

 

 

 

แผนกท่ี 1 แผนกท่ี 2 
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ข้อ 1. บริษทั เมคอฟั จาํกดั นาํวิธีตน้ทุนกิจกรรมมาใชใ้นการคาํนวณตน้ทุนสินคา้กิจการผลิตจาํหน่าย 2 ชนิด คือ สินคา้ ก และ 

สินคา้ ข. สินคา้ ก. เป็นสินคา้ท่ีมีคุณภาพสูง มีความคงทนและใชเ้วลานานในการผลิต รายละเอียดเก่ียวกบัตน้ทุนและกิจกรรม

ต่างๆ สาํหรับการในปี 2554 ดงัน้ี 

 

 สินค้า ก.  สินค้า ข. 

ปริมาณผลิต 6,000 หน่วย  10,000 หน่วย 

ปริมาณขาย 6,000 หน่วย  10,000 หน่วย 

ปริมาณชัว่โมงเคร่ืองจกัร 18,000 ชม.  10,000 ชม. 

ราคาขาย 4,000 บาท  160 บาท 

ตน้ทุนผลิตต่อหน่วย      

     วตัถุดิบ                                                                                                                

      ค่าแรงทางตรง 

100 

80 

บาท 

บาท 

 40 

30  

บาท 

บาท 

ค่าใชจ่้ายในการผลิตเกิดข้ึน มีดงัน้ี     

 ค่าซ่อมแซมเคร่ืองจกัร  90,000 บาท  

 ค่าไฟฟ้าในการผลิต  210,000 บาท  

 ค่าตรวจสอบคุณภาพ  150,000 บาท  

 ค่าใชจ่้ายในการเตรียมการผลิต  200,000 บาท  

 ค่าขนวตัถุดิบ  70,000 บาท  

รวม  720,000 บาท  

        เม่ือพิจารณาจากค่าใชจ่้ายต่างๆ ท่ีเกิดข้ึนและวิเคราะห์ว่าเกิดกิจกรรมใดบา้ง รวมทั้งการคาํนวณหาตวัผลกัดนัตน้ทุน  

ของแต่ละกิจกรรมในสินคา้ทั้งสองชนิด ปรากฏรายละเอียดดังตาราง 

 กิจกรรม ตน้ทุนของ

กิจกรรม 

ตวัผลกัดนัตน้ทุน จาํนวนตวัผลกัดนัตน้ทุน รวมตวัผลกัดนัตน้ทุน 

     สินคา้ ก. สินคา้ ข.  

ค่าซ่อมแซมเคร่ืองจกัร การใชเ้คร่ืองจกัร 90,000 บาท ชัว่โมงเคร่ืองจกัร 18,000 10,000 28,000 

ค่าเตรียมการผลิต การผลิต 200,000 บาท จาํนวนคร้ังการผลิต 15 10 25 

ค่าตรวจสอบ การตรวจสอบ 150,000 บาท จาํนวนคร้ังท่ีตรวจ 120 30 150 

ค่าไฟฟ้าท่ีใชใ้นการผลิต การใชเ้คร่ืองจกัร 210,000 บาท ชัว่โมงเคร่ืองจกัร 18,000 10,000 28,000 

ค่าขนวตัถุดิบ การผลิต 70,000 บาท จาํนวนคร้ังการผลิต 15 10 25 

รวม  720,000 บาท     
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ข้อ 2. บริษทัสาวสยาม  จาํกดั ผลิตและจาํหน่ายสินคา้ 2 ประเภท เคร่ืองเป่าผม และเคร่ืองยอ้มผม ขอ้มูลสินคา้ 

ทั้งสอง ชนิดมีดงัน้ี 

  

 ชม.แรงงานทางตรงต่อหน่วย ปริมาณผลิต ปริมาณ ชม.ทั้งหมด 

สินคา้    

เคร่ืองเป่าผม 3.6 5,000 หน่วย 18,000 

เคร่ืองยอ้มผม 1.8 30,000 หน่วย 54,000 

 ข้อมูลเพิ่มเติมมีดังนี ้

1. เคร่ืองเป่าผมใชว้ตัถดิุบ 720 บาทต่อหน่วย เคร่ืองยอ้มผมใชว้ตัถุดิบ 500 บาท ต่อหน่วย และมีอตัราค่าแรง 100 บาทต่อ

ชัว่โมง  บริษทันิยมใชช้ัว่โมงแรงงานทางตรงเป็นเกณฑจ์ดัสรรค่าใชจ่้ายในการผลิตกิจการมีค่าใชจ่้าย 

        ในการผลิต 18,000,000 บาท ต่อปี 

 2. เคร่ืองเป่าผมเป็นสินคา้ท่ีมีกระบวนการผลิตซบัซอ้นกว่าเคร่ืองยอมผม จึงตอ้งใชอุ้ปกรณ์พิเศษและ 

 เวลามาก 

 3. ดว้ยเหตุท่ีเคร่ืองเป่าผมใชวิ้ธีการผลิตท่ีพิเศษดงักล่าวในขอ้ 2. กิจการจึงพิจารณาใชวิ้ธีการตน้ทุน 

 กิจกรรมในการจดัสรรค่าใชจ่้ายในการผลิตแก่สินคา้ กิจกรรมการผลิตสินคา้ของกิจการ มีดงัน้ี 

  

กิจกรรม ตวัผลกัดนัตน้ทุน ตน้ทุนของกิจกรรม            รวม เคร่ืองเป่าผม เคร่ืองยอ้มผม 

เตรียมเคร่ืองจกัร จาํนวนคร้ัง 3,600,000 150 50 100 

วิธีการผลิตพิเศษ จาํนวนนาที 1,800,000 12,000 12,000 0 

โรงงานทัว่ไป ชม.แรงงานทางตรง 12,600,000 72,000 18,000 54,000 

  18,000,000    

 

ให้ทํา 1. สมมติว่ากิจการใชช้ัว่โมงแรงงานทางตรงเป็นเกณฑจ์ดัสรรค่าใชจ่้ายการผลิตแก่สินคา้ 

  1.1 คาํนวณหาอตัราจดัสรร 

  1.2 คาํนวณหาตน้ต่อหน่วยของสินคา้ 

 2. สมมติว่ากิจการใชวิ้ธีตน้ทุนกิจกรรมในการใชจ่้ายการผลิตใหสิ้นคา้ 

  2.1 ระบุว่ากิจกรรมแต่ละกิจกรรมเป็นกิจกรรมระดบัไหน : Unit-level, Batch-level, Product-  

 level หรือ Facility – level 

  2.2 คาํนวณหาอตัราค่าใชจ่้ายการผลิตต่อหน่วยของกิจกรรม และคาํนวณจาํนวนค่าใชจ่้ายท่ี  

  จดัสรรใหแ้ก่สินคา้แต่ละชนิด 

  2.3 คาํนวณหาตน้ทุนของสินคา้แต่ละชนิด 

 

 

 

 

 



 55 

ขอ้ 2. บริษทัสาวสยาม จาํกดั  

1.1 อตัราจดัสรร =  

1.2  

 

ต้นทุนสินค้า 

    

   

เคร่ืองเป่าผม 

 

เคร่ืองยอ้มผม 

DM 

     DL 

     OH 

  

  

 

  

   

 1,980 

 

 1,130 

2.1 

 

2.2 

กิจกรรม 

 

ต้นทุนของกิจกรรม 

 

จํานวนกิจกรรมรวม 

 

อัตราการจัดสรร 

เตรียมเคร่ืองจกัร 

      วธีิการผลิตพเิศษ 

      โรงงานทัว่ไป 

       

ค่าใช้จ่ายการผลิตที่จัดสรร 

   

   

เคร่ืองเป่าผม 

 

เคร่ืองยอ้มผม 

กิจกรรม 

     เตรียมเคร่ืองจกัร 

     วธีิการผลิตพเิศษ 

  

  

 

  

โรงงานทัว่ไป 

  

  

 

  

ค่าใชจ่้ายการผลิต 

  

6,150,000 

 

11,850,000 

หาร จาํนวนหน่วย 

     ค่าใชจ่้ายการผลิตต่อหน่วย   1,230  395 

ต้นทุนสินค้า 

     

   

เคร่ืองเป่าผม 

 

เคร่ืองยอ้มผม 

DM 

     DL 

     OH 

  

  

 

  

   

 2,310 

 

 1,075 
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ต้นทุนผลติภัณฑ์ร่วม Joint product cost 
 

   นํ้ ามนัดิบ 1.นํ้ ามนัเบนซิน 

   DM+DL+OH 

    

ตน้ทุนร่วม 2.นํ้ ามนัโซล่า 

      

  

     3.ยางมะตอย (พลอยได)้ 
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ตัวอย่าง   โรงงานแห่งหน่ึง ผลิตสินคา้ ก. และสินคา้ ข. จากขบวนการผลิต ซ่ึงมีตน้ทุนร่วมเกิดขึ้น  จาํนวน   

24,000 บาท  ขอ้มูลเก่ียวกบัการผลิต  มีดงัน้ี 

  ต่อหน่วย 

สินคา้ จาํนวนหน่วย ราคาขาย ณ จุดแยกออก ตน้ทุนทาํต่อ ราคาขายเม่ือทาํต่อ 

ก 

ข 

8,000 ตนั 

12,000 ตนั 

3 บาท 

1 บาท 

1.00 บาท 

0.50 บาท 

5 บาท 

2 บาท 

 

 

การปันส่วนต้นทุนร่วมมี 3 วิธี 

1. วธีิจาํนวนหน่วย 

จาํนวนหน่วย   ปันส่วน 

ก   ตนั 

ข     ......................                                 

       ...................... 

2. วธีิมูลค่าขาย ณ จุดแยกออก 

มูลค่าขาย ณ จุดแยกออก     ปันส่วน 

ก     บาท 

ข        ......................                                 

          ...................... 

3. วธีิมูลค่าขายสุทธิ (มูลค่าสุทธิที่จะไดรั้บ) 

มูลค่าขายสุทธิ (มูลค่าสุทธิที่จะไดรั้บ)     ปันส่วน 

ก     บาท 

ข        ......................                                 

          ...................... 
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โจทยต์น้ทนุรว่ม 
 

 กิจการ ทาํการผลิตสินคา้ 3 ชนิด โดย ณ จุดแยกออก ผลิตผลิตภณัฑช์นิดท่ี 1  ไดจ้าํนวน 50,000 หน่วย ชนิดท่ี 2  

ไดจ้าํนวน 20,000 หน่วย ชนิดท่ี 3 ไดจ้าํนวน 10,1000 หน่วย โดยมีราคาขาย ณ จุดแยกออก  ชนิดท่ี 1 ราคาหน่วยละ 20 บาท 

ชนิดท่ี 2  ราคาหน่วยละ 100 บาท และชนิดท่ี 3  ราคาหน่วยละ 2.10 บาท  ซ่ึงผลิตภณัฑ ์ชนิดท่ี 3 เป็นผลิตภณัฑพ์ลอยไดจ้ะไม่

รับปันส่วนจากคน้ทุนร่วม สามารถขายไดโ้ดยรายไดน้ําไปลดตน้ทุนร่วมของผลิตภณัฑ์ แต่ตอ้งมีค่าใช้จ่าย 1,000 บาท 

ผลิตภณัฑช์นิดท่ี 1 ไม่มีการผลิตต่อนาํไปขายไดท้นัที 40,000 หน่วย ส่วนชนิดท่ี 2  หากผลิตต่อจะมีตน้ทุนทาํต่อ 500,000 บาท 

จะขายไดท้ั้งหมด หน่วยละ 250 บาท และเกิดการสูญเสีย 10% ของหน่วยผลิตโดยมีตน้ทุนร่วมประกอบดว้ยวตัถุดิบทางตรง 

ค่าแรงงานทางตรงและค่าใชจ่้ายการผลิต รวมทั้งส้ิน 2,120,000 บาท 
คําถาม 
 1. ใหห้าตน้ทนุรว่ม ทีใ่ชปั้นสว่น 
 2. คํานวณหาตน้ทนุปันสว่นโดยใช ้
  ก. มลูคา่ขาย ณ จุดแยกออก 
  ข.  มลูคา่ขายสทุธ ิ
 3. ใหห้ากําไรขัน้ตน้ของกจิการนี้โดยใชข้อ้มลูขายสทุธ ิเป็นตัวปันสว่นตน้ทนุ 
 ชนิดท่ี 1 ผลิต 50,000 หน่วย @ 20 

ตน้ทุนร่วม               ขาย  40,000 หน่วย 

2,120,000   ชนิดท่ี 2 ผลิต 20,000 หน่วย @ 100 ทาํต่อตน้ทุน 500,000 เหลือ 18,000 @ 250 

    ชนิดท่ี 3 ผลิต 10,000 หน่วย @ 2.10 (พลอยได)้ ค่าใชจ่้าย 1,000 บาท 

(1.) มูลค่าสุทธิ = (10,000 x 2.1) – 1,000 = 20,000 บาท 

ตน้ทุนร่วมท่ีใชปั้นส่วน = 2,120,000 – 20,000 = 2,100,000 บาท 

(2.) คาํนวณหาตน้ทุนปันส่วน 

(ก) มูลค่าขาย ณ จุดแยกออก 

 มูลค่าขาย ปันส่วน 

ชนิดท่ี 1 50,000 x 20 = 1,000,000 2,100,000  x 
1
3

 = 700,000 

ชนิดท่ี 2 20,000 x 100 = 2,000,000 2,100,000 x 
2
3

 = 1,400,000 

 3,000,000 2,100,000 

(ข) มูลค่าขายสุทธิ 

 มูลค่าขาย ทาํต่อ มูลค่าสุทธิ เป็นส่วน 

ชนิดท่ี 1 50,000 x 20 = 1,000,000  1,000,000 2,100,000 x 
1
5

 = 420,000 

ชนิดท่ี 2 18,000 x 250 = 4,500,000 500,000 4,000,000 2,100,000 x 
4
5

 = 1,680,000 

   5,000,000 = 2,100,000 

(3.) หากาํไรขั้นตน้ 

    ขาย [(40,000 x 20) + 4,000,000] =     4,800,000 

    หกั ตน้ทุนขาย 

           ชนิดท่ี 1   (420,000 x 
4
5

)        =     336,000 

           ชนิดท่ี 2                                 =  1,680,000   2,016,000 

        กาํไรขั้นตน้                                                      2,784,000 
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ตัวอย่าง     บริษทัแห่งหน่ึงแบ่งการดาํเนินงานออกเป็นแผนกผลิต 2 แผนก คือแผนกประกอบและแผนกเคร่ืองจกัร ส่วน

แผนกใหบ้ริการ 2 แผนก คือ แผนกอาคารสถานที่และแผนกบริหารโรงงานบริษทัตอ้งการใชอ้ตัราค่าใชจ่้ายการผลิตท่ีคิด

เป็นตน้สินคา้ที่ผลิตเป็นอตัราประจาํแผนก ขอ้มูลเก่ียวกบัแต่ละแผนก มีดงัน้ี 

แผนก อาคารสถานท่ี บริหารโรงงาน                ประกอบ              เคร่ืองจกัร 

ค่าใชจ่้ายในการผลิต (บาท) 

ชัว่โมงแรงงานทางตรง 

ชัว่โมงแรงงานรวม 

พื้นที่ (ตารางฟุต) 

10,000 

– 

1,000 

700 

7,500 

– 

700 

1,000 

14,000 

1,500 

2,800 

1,000 

68,500 

500 

1,200 

3,000 

 ให้ทํา   คาํนวณอตัราค่าใชจ่้ายการผลิตคิด เขา้งานของแผนกประกอบและแผนกเคร่ืองจกัร โดยใชช้ัว่โมงแรงงาน

ทางตรงเป็นเกณฑ์ในการปันส่วน (ค่าใช้จ่ายของแผนกอาคารสถานท่ีให้ใชพ้ื้นท่ีและของแผนกบริหารโรงงานให้ใช้ชั่วโมง

แรงงาน) 

 วิธีปันส่วนให้ใช้ : 

 1. Direct Method 

 2. Step Method 

 3. Algebraic Method  อตัราการใหก้บัแผนกอ่ืนของแผนกใหบ้ริการดงัน้ี 

แผนก อาคารสถานท่ี บริหารโรงงาน ประกอบ เคร่ืองจกัร รวม 

แผนกอาคารสถานที่ใหบ้ริการกบั 

แผนกบริหารโรงงานใหบ้ริการกบั 

– 

20 

10 

– 

40 

60 

50 

20 

100 

100 

 

วธีิทาํ     Direct Method 

 ต้นทุนโรงงาน 

     ตน้ทุนแผนกบริการ        ตน้ทุนแผนกผลิต     รวม  

 อาคารสถานท่ี บริหารโรงงาน ประกอบ เคร่ืองจกัร (ทั้งโรงงาน) 

ค่าใชจ่้ายในการผลิต (OH) 

 ปันส่วนแผนกอาคารสถานที ่
        1  ,  3 
        4     4 
 ปันส่วนแผนกบริหารโรงงาน 
    2,800 ,  1,200   หรอื    7  ,  3 
    4,000    4,000           10   10 
 

10,000 

(10,000) 

 

– 

 

7,500 

– 

 

(7,500) 

14,000 

2,500 

 

5,250 

  

68,500 

7,500 

 

2,250 

  

 

        ค่าใชจ่้ายการผลิตรวม (หลงัปันส่วน) กะประมาณ 21,750 78,250 100,000 

หาร ชัว่โมงแรงงานทางตรง กะประมาณ ÷ 1,500 ÷ 500 ÷ 2,000 

∆ อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตประจาํแผนก/ชัว่โมงแรงงานทางตรง = 14.50 = 156.50  

∆ อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตอตัราเดียว/อตัราประจาํโรงงาน/อตัรารวม   = 50 
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 Step Method 
 ต้นทุนโรงงาน 

     ตน้ทุนแผนกบริการ        ตน้ทุนแผนกผลิต     รวม  

 อาคารสถานท่ี บริหารโรงงาน ประกอบ เคร่ืองจกัร (ทั้งโรงงาน) 

ค่าใชจ่้ายในการผลิต (OH) 

 ปันส่วนแผนกอาคารสถานที ่
        1  ,  1  ,  3 
        5     5     5  
 ปันส่วนแผนกบริหารโรงงาน 
    2,800 ,  1,200   หรอื    7  ,  3 
    4,000    4,000           10   10 
 

10,000 

(10,000) 

 

 

 

7,500 

2,000 

9,500 

   (9,500) 

14,000 

2,000 

 

6,650 

  

68,500 

6,000 

 

2,850 

  

 

       ค่าใชจ่้ายการผลิตรวม (หลงัปันส่วน) กะประมาณ 22,650 77,350 100,000 

หาร ชัว่โมงแรงงานทางตรง กะประมาณ ÷ 1,500 ÷ 500 ÷ 2,000 

       อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตประจาํแผนก/ชัว่โมงแรงงานทางตรง = 15.10 = 154.70  

       อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตอตัราเดียว/อตัราประจาํโรงงาน/อตัรารวม   =   50 
 

 Algebraic Method 
 สมมต ิ [S1 = 10,000 +  20   S2]  …………….. สมการ  
        100 
  [S2 =  7,500 +   10    S2]  …………….. สมการ  
                  100 
 แทนคา่สมการ  ในสมการ  
  S1 = 10,000 + 0.20 (7,500 + 0.10 S1] 
   = 10,000 + 1,500 + 0.02  S1] 
          0.98 S1 = 11,500 
  S1 = 11,500  = 11,734.69 
      0.98 
       จากสมการ   S2 = 7,500 + 0.10 [11,734.69]    =      8,673.47 

 ต้นทุนโรงงาน 

     ตน้ทุนแผนกบริการ        ตน้ทุนแผนกผลิต     รวม  

 อาคารสถานท่ี บริหารโรงงาน ประกอบ เคร่ืองจกัร (ทั้งโรงงาน) 

ค่าใชจ่้ายในการผลิต (OH) 

 ปันส่วนแผนกอาคารสถานที ่
        10  ,  40  ,  50 
        100  100    100 
 ปันส่วนแผนกบริหารโรงงาน 
     20  ,  60 ,    7  
    100    100  100 
 

10,000 

S1 = (11,734.69) 

 

1,734.69 

 – 

 

7,500 

1,173.47 

 

S2 = (8,673.47) 

  

14,000 

4,693.88 

 

5,204.09 

 

68,500 

5,867.34 

 

1,734.69 

 

 

        ค่าใชจ่้ายการผลิตรวม (หลงัปันส่วน) กะประมาณ 23,897.97 76,102.03 100,000 

หาร ชัว่โมงแรงงานทางตรง กะประมาณ ÷ 1,500 ÷ 500 ÷ 2,000 

        อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตประจาํแผนก/ชัว่โมงแรงงานทางตรง = 15.93 = 152.20  

        อตัราค่าใชจ่้ายการผลิตอตัราเดียว/อตัราประจาํโรงงาน/อตัรารวม   = 50 
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ระบบต้นทุนช่วงการผลิต 

Process Costing 

 

ระบบบญัชีตน้ทุนช่วงการผลิตเป็นระบบท่ีใชส้ําหรับการคิดคน้ทุนผลิตภณัฑ ์ ท่ีมีลกัษณะอย่างเดียวกนัซ่ึงได้

ผลิตเป็นจาํนวนมาก โดยผ่านกรรมวิธีการผลิตอยา่งต่อเน่ือง ซ่ึงมี แบบของกระบวนการผลติสรุป ได ้3 แบบดงัน้ี 

1. กระบวนการผลติแบบตามลําดับข้ัน(Sequential Processing) ลกัษณะกระบวนการผลิต ผลิตภณัฑห์รือสินคา้ท่ี

ผลิตจะตอ้งผ่านแผนกผลิตต่างๆ ตามลาํดบัขั้น ตั้งแต่เร่ิมผลิต จนผลิตเสร็จเป็นสินคา้สําเร็จรูป ใชก้บัการผลิตท่ีตอ้งใช้

กรรมวิธีการผลิตท่ีเหมือนกนั เช่น การผลิตนํ้าอดัลม ปูนซีเมนต ์เป็นตน้ 

 

แผนกผลิตที ่1   แผนกผลิตที ่ 2  แผนกผลิตที ่3   สินคา้สาํเร็จรูป 

ภาพ กระบวนการผลิตแบบตามลาํดบัขนั 

 

2. กระบวนการผลิตแบบขนาน(Parallel Processing) ลกัษณะกระบวนการผลิตจะเร่ิมจาก แผนกผลิตมากกว่า

หน่ึงแผนกแลว้นาํมารวมกนัในแผนกหน่ึงเพ่ือผลติต่อและผา่นไปตามลาํดบัจนไดเ้ป็นสินคา้สาํเร็จรูป เช่นการผลิตอาหาร

กระป๋อง 

 

 
ภาพ กระบวนการผลิตแบบขนาน 

 

3. กระบวนการผลิตแบบเลือกแผนก (Selective Processing) ลกัษณะกระบวนการผลิต ท่ีผลิตสินคา้ หลายชนิด

โดยเร่ิมจากแผนกผลิตเดียวกนัก่อน และส่งต่อไปยงัแผนกท่ีผลิตสินคา้แต่ละชนิดเช่นโรงกลัน่นํ้ามนั 

 

 

 
ภาพ กระบวนการผลิตแบบเลือกแผนก 
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การคํานวณหน่วยเทียบสําเร็จรูป (Equivalent Unit) 

 

หน่วยเทียบสาํเร็จรูป       = หน่วยนบั (Physical Unit)x ขั้นความสาํเร็จ(Stage of Completion) 
 

การคํานวณหน่วยเทียบสําเร็จรูป 

 1.  วัตถุดิบทางตรง (Direct Materials : DM) 

 1.1 ถูกส่งเขา้สู่การผลิต ณ จุดใดจุดหน่ึงของกระบวนการผลิต เมื่อส่งเขา้ไปแลว้ให้ถือว่าไดส่้งเต็มท่ี เขา้

ครบทุกหน่วยท่ีผลิต 

 1.2 ถูกส่งเขา้สู่การผลิต แบบสมํ่าเสมอ 

 2. ต้นทุนแปรสภาพ (Conversion Cost  :  CC) คือค่าแรงงานทางตรง (Direct Labor : DL) และค่าใชจ้่ายการ

ผลิต(Manufacturing Overhead OH) จะถูกส่งเขา้สู่ขบวนการผลิตสมํา่เสมอ 

 

กระบวนการผลิตที่มีของเสีย 

 การเกิดของเสียจะเกิดข้ึนในแผนกใดก็ได ้การท่ีเราจะตรวจพบของเสียนั้น   จะมีการกาํหนดจุดฅรวจสอบ เพ่ือ

ไม่ให้ของเสียอยู่ในกระบวนการผลิตต่อไป    เพราะจะทาํให้ส้ินเปลอืงตน้ทุน  ผลิตภณัฑ์ท่ีผ่านจุดตรวจสอบแลว้  จะมี

คุณภาพตามมาตรฐาน เราจะเรียกหน่วยท่ีผ่านจุดตรวจสอบว่า หน่วยดี  

 ของเสียที่ตรวจพบ ณ จุดตรวจสอบ มี 2 ชนิด 

1.  ของเสียปกติ 

 - เกิดข้ึนจากการทาํงานท่ีมีประสิทธิภาพ 

 - ไม่สามารถควบคุมได ้

 - ถือว่าตน้ทุนของเสียน้ี เป็นตน้ทุนของหน่วยดี 

2. ของเสียเกินปกติ 

 -เกิดจากการทาํงานท่ีไม่มปีระสิทธิภาพ 

 - สามารถควบคุมได ้

 - ถือเป็นผลขาดทุนจากการผลิตในงวดนั้น จะแสดงในงบกําไรขาดทุน 

* จุดตรวจสอบ หมายถึง จุดท่ีกาํหนดข้ึนเพ่ือตรวจสอบคุณภาพของผลิตภณัฑ ์ซ่ึงหลงัจากจุดน้ีของเสียปกติ และ

เกินปกติ จะถูกแยกออกจากหน่วยดี 

* หน่วยดี หมายถงึผลิตภณัฑท่ี์ผ่านชุดตรวจและมคุีณภาพตามมาตรฐาน 

* หน่วยเขา้สู่การผลิตปกติ = หน่วยดี + ของเสีย,ปกติ 

* หน่วยส่งเขา้สู่การผลิต = หน่วยเขา้สู่การผลิตปกติ+ของเสียเกินปกติ 
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การคํานวณของเสียปกติ 

1 คิดเป็น % ของหน่วยด ี      
2 คิดเป็น % ของหน่วยเขา้สู่การผลิต     

EX1. หน่วยดี 9,000 หน่วย   เกิดของเสียปกติ = 10% ของหน่วยด ี

EX2. หน่วยดี 9,000 หน่วย   เกิดของเสียปกติ = 10% ของหน่วยเขา้สู่การผลิตปกติ 

 

 
 

 

 

 

 

EX.1 ของเสียปกติ = 10% x 9,000 = 900 หน่วย   

      

EX.2  X = ของเสียปกติ    
 

  X = 10% (หน่วยเขา้สู่การผลิตปกติ)   

  X = 10 % (หน่วยดี + X)   

  X = 10 (หน่วยดี + X)   

    100     
 

  X = 10  (หน่วยดี) +  10X 

    100  100    

 X -   10X = 10 (หน่วยดี)   
 

  100  100     
 

 100X- 10X = 10 (หน่วยดี)  
 

                      100  100     
 

  90X = 10 (หน่วยดี)   
 

  100  100     
 

  X = 10 (หน่วยดี)   
 

    90     
 

  X = 10 (9000) 
   

 

    90     
 

   = 1,000 หน่วย    
 

        
 

 สรุป X = 10 (หน่วยดี) เกิดของเสียปกติ = 10% ของหน่วยเขา้สู่การผลิตปกติ 
 

 

    90     
 

  X = 1 (หน่วยดี) เกิดของเสียปกติ = 10% ของหน่วยเขา้สู่การผลิตปกติ 
 

 

    99     
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ข้อแตกต่างสรุปได้ดังนี้ 

 

การบัญชีต้นทุนงานส่ังทํา : 
1. ผลิตสินคา้ตามคาํสั่งของลูกคา้ หรือเพื่อขาย  

 โดยทัว่ไป จาํนวนที่ผลิตอาจจะมีเพยีงหน่วยเดียว 

 หรือหลายหน่วยก็ได ้(มี1 บ/ช สาํหรับหลายท่าน) 

2. ลกัษณะของสินคา้แตกต่างกนัมาก ทั้งน้ีขึ้นกบั 

 ความตอ้งการของลูกคา้หรือคาํสั่งที่ผลิต 

3. รวบรวมตน้ทุนตามคาํสั่งผลิตเป็นงานๆ และ  

 ใชบ้ตัรตน้ทุนงานเป็นบญัชียอ่ย 

4. มีการระบุตน้ทุนที่ใชเ้ป็นส่วนประกอบสาํคญัของ 

 การผลิต คอืตน้ทุนวตัถุดิบทางตรงและค่าแรง 

 ทางตรงเขา้งานแต่ละ ช้ินส่วนใดที่ไม่สามารถ  

 คิดเขา้งานไดโ้ดยตรง กจ็ะใชอ้ตัราค่าใชจ้า่ย 

 การผลิตจดัสรร 
5. เนน้ตน้ทุนที่เกิดขึ้นในงานแต่ละงานหรือตาม

 คาํสั่งผลิตแต่ละคาํสั่ง 

6. คาํนวณตน้ทุนต่อหน่วยของแต่ละช้ินงานเม่ือผลิต

 เสร็จงานหน่ึงๆ อาจใชเ้วลาผลิตเกินกว่า 1 งวด 

 บญัชี หรือนอ้ยกว่า 

 

การบัญชีต้นทุนช่วง : 
1. ผลิตสินคา้เพื่อขายโดยทัว่ไป และผลิตเป็น

 จาํนวนมาก (Mass Production) มี1 บ/ช สาํหรับ

 แต่ละขั้นตอน 

2. ในกรณีที่ผลิตสินคา้เพยีงชนิดเดียว   สินคา้จะมี

 ลกัษณะเหมือนๆ กนั ไม่สามารถจะแยกไดว้่า

 สินคา้แต่ละหน่วยมีความแตกต่างกนัอยา่งไร 

3. รวบรวมตน้ทุนตามแผนกผลิต    โดยมีงบหรือ

 รายงานตน้ทุนการผลิตแต่ละแผนกเป็นบญัชียอ่ย 

4. ไม่จาํเป็นตอ้งแยกประเภทว่าเป็นตน้ทุนทางตรง

 หรือทางออ้ม เพราะไม่ไดค้ิดเขา้กบังานหรือ 

 ตวัสินคา้โดยตรง จะคิดคน้ทุนทุกรายเขา้แผนก

 ผลิตเสียก่อน แลว้จงึคาํนวณเขา้ตวัสินคา้ใน

 ภายหลงั 
5. เนน้ตน้ทุนที่เกิดขึ้นในแผนกโดยพิจารณางวด

 เวลาเป็นหลกัสาํคญั 

6. คาํนวณตน้ทุนต่อหน่วยจากหน่วยที่นาํเขา้ผลิตใน

 แต่ละ แผนกที่เม่ือส้ินงวดเวลาหน่ึงแลว้นาํไป 

       คิดตน้ทุนให้หน่วยผลิตเสร็จและงานระหว่างทาํ 

        ที่คงคา้งอยูป่ลายงวด 

วิธีการบันทึกบัญชีต้นทุนช่วงการผลิต 
เบิกวัตถุดิบ 

 Dr. งานระหว่างทาํ-แผนก 1   xx 

 Dr. งานระหว่างทาํ-แผนก 2   xx 

  Cr. คุมวตัถุดิบ     xx 
ค่าแรงทางตรง 
 Dr. งานระหว่างทาํ-แผนก1  xx 

 Dr. งานระหว่างทาํ-แผนก2  xx 

  Cr. ค่าแรงงานคา้งจ่าย    xx 

บันทกึค่าใช้จ่ายการผลิต 
 Dr. งานระหว่างทาํ-แผนก 1    xx 

 Dr. งานระหว่างทาํ - แผนก 2   xx 
  Cr. โสหุ้ยการผลิตคิดเขา้งาน    xx 

  Cr. โสหุ้ยการผลิตคิดเขา้งาน   xx 
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เม่ือแผนกที ่1 ผลิตเสร็จ 
 Dr. งานระหว่างทาํ-แผนก 2   xx 
  Cr. งานระหว่างทาํ-แผนก 1   xx 
เม่ือแผนกที ่2 ผลิตเสร็จเก็บเข้าคลงัสินค้า 

 Dr.สินคา้สาํเร็จรูป    xx 
  Cr. งานระหว่างทาํ-แผนก2    xx 
ขายสินค้า 
 Dr.ลูกหน้ี     xx 
  Cr.ขาย      xx 
 Dr.ตน้ทุนขาย     xx 
  Cr.สินคา้สาํเร็จรูป     xx 
บันทึกของเสียเกินปกต ิ
 Dr.ขาดทุนจากของเสียเกินปกติ   xx 
  Cr.งานระหว่างทาํแผนก ก.                   xx 
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NOTE การคาํนวณหน่วยดี 

 หน่วยดี คือ หน่วยท่ีผ่านจุดตรวจงวดปัจจุบนั วิธี FIFO 

 EX.1 W/P = 200   40%     จุดตรวจ 

 

 เร่ิมและทาํสาํเร็จ 1,000 หน่วย  60% 

  W/P ปลาย 100 หน่วย   80% 

     หน่วยดี 

 ทาํสาํเร็จ : 

    W/P ตน้      200 

    เร่ิมและทาํสาํเร็จ  1,000 

 W/P ปลาย      100 

     1,300 

 

     W/P ตน้งวดผ่านจุดตรวจงวดที่แลว้ 

 EX.2      จุดตรวจ 90% 

 

     60% 

       80% 

     หน่วยดี 

 ทาํสาํเร็จ : 

    W/P ตน้       - 

    เร่ิมและทาํสาํเร็จ  1,000 

 W/P ปลาย      100 

     1,100 
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ตัวอย่าง บริษทั พาย ุจาํกดั ผลิตสินคา้ผ่าน 2 กระบวนการ คือ ผสมและบรรจุ ในเดือนมิถุนายน วตัถุดิบท่ีใชใ้น

การผสม 18,000 บาท และในการบรรจุ 4,000 บาท ค่าแรงงานในการผสม 12,000 บาท  และในการบรรจุ 5,000บาท 

ค่าใชจ้่ายในการผลิตในการผสม 6,000บาทและในการบรรจุ 2,500 บาทหน่วยท่ีผลิตเสร็จในแผนกผสม มีตน้ทุน 19,000 

บาท ไดโ้อนไปแผนกบรรจุ หน่วยท่ีผลิตเสร็จในแผนกบรรจุมีตน้ทุน 11,000 บาท ไดโ้อนไปสินคา้สาํเร็จรูป  

 รายการบญัชีในการคิดตน้ทุนการผลิตเขา้งานช่วงการผลิต 2 แผนกและการโอนหน่วยท่ีผลิตเสร็จมีดงัน้ี 

 

เดบิต งานระหว่างทาํ – แผนกผสม  18,000   

 เครดิต วตัถุดิบ    18,000  

เดบิต งานระหว่างทาํ - แผนกผสม  12,000   

 เครดิต ค่าแรงงานคา้งจ่าย   12,000  

เดบิต งานระหว่างทาํ - แผนกผสม  6,000   

 เครดิต ค่าใชจ้่ายการผลิต   6,000  

เดบิต งานระหว่างทาํ - แผนกบรรจ ุ  19,000   

 เครดิต งานระหว่างทาํ – แผนกผสม  19,000  

เดบิต งานระหว่างทาํ - แผนกบรรจ ุ  4,000   

 เครดิต วตัถุดิบ    4,000  

เดบิต งานระหว่างทาํ - แผนกบรรจ ุ  5,000   

 เครดิต ค่าแรงงานคา้งจ่าย   5,000  

เดบิต งานระหว่างทาํ - แผนกบรรจ ุ  2,500   

 เครดิต ค่าใชจ้่ายการผลิต   2,500  
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ตัวอย่าง 
            (ผลติเสร ็จงวดทีแ่ลว้ 16 บาท)    
งานระหว่างทาํตน้งวด   

 

 

   

 เร่ิมงวดน้ี    

 (ผลิตเสร็จ = 20 บาท)  

 Equivalent Unit = EU 

1. วิธี FIFO 

 ตน้ทุน / EU  =  = 

2. วิธี Weight (ถวัเฉลี่ย)  

 ตน้ทุน / EU  =  =  

FIFO  weight 

                                หน่วยนับ     EU                                    หน่วยนับ  EU 

ทําสําเร็จ :     ทําสําเร็จ     

   งานระหว่างทาํตน้     งานระหว่างปลาย    

   เร่ิมและสาํเร็จ         

งานระหว่างทาํปลาย     งานระหว่างตน้งวด    

     ตน้ทุนปัจจุบนั    

งานระหว่างทาํตน้         

ตน้ทุนปัจจบุนั     หาร หน่วยเทียบ    

     ตน้ทุน/EU    

หาร หน่วยเทียบ         

ตน้ทุน/EU         

 Weight 

 1. ทาํสาํเร็จ                 หน่วยดี 

 2. งานระหว่างทาํปลาย     ดูว่าผ่านจุดตรวจไหม ผ่าน   (1) เป็นหน่วยดี     

         (2) ปันส่วนของเสียปกติ 

 FIFO 

 1. งานระหว่างทาํตน้งวด  ตอ้งผ่านจุดตรวจน้ี (จึงจะเป็นหน่วยดีในงวดดี) 

 2. เร่ิมและทาํสาํเร็จ  หน่วยดี 

 3. งานระหว่างทาํปลายงวด ดูว่าผ่านจุดตรวจไหม  ผ่าน (1) เป็นหน่วยดี 

         (2) ปันส่วนของเสียปกติ 
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แบบวิธี FIFO 

  หน่วยนบั  หน่วยเทียบสาํเร็จรูป 

    วตัถุดิบ  CC 

งานระหว่างทาํตน้งวด       

หน่วยเร่ิม       

       

ทําสําเร็จ :-       

    งานระหว่างทาํตน้งวด      

    เร่ิมทาํสาํเร็จ    

งานระหว่างทาํปลายงวด    

       

 

แบบวิธี Weighted Average 

  หน่วยนบั  หน่วยเทียบสาํเร็จรูป 

    วตัถุดิบ  CC 

งานระหว่างทาํตน้งวด       

หน่วยเร่ิม       

       

ทําสําเร็จ        

งานระหว่างทาํปลายงวด       
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ตัวอย่าง 1 การคาํนวณหน่วยเทียบสาํเร็จรูป กรณีเบิกใชว้ตัถุดิบ ณ จุดใดจุดหน่ึง  

 สมมติุงานระหว่างทาํตน้งวด 10,000 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 60%  เร่ิมส่งเขา้ในกระบวนการผลิต  

60,000 หน่วย ทาํสาํเร็จ 64,000 หน่วย งานระหว่างทาํปลายงวด ทาํสาํเร็จ 80% ใส่วตัถุดิบ –X ทีเ่ร่ิมตน้ผลิต 

ใส่วตัถุดิบ –Y ที่ 40% ใส่วตัถุดิบ –K ที่ 70% วตัถุดิบที่ –Z ที่ 100%  

            60% 

  X   Y   K   Z 

 

  0%   40%   70%   100% 

            80 % 

แบบวิธี FIFO 

  หน่วยนบั  หน่วยเทียบสําเร็จรูป 

          วตัถุดิบ-X  วตัถุดิบ-Y  วตัถุดิบ-K  วตัถุดิบ-Z  CC 

งานระหว่างทาํตน้งวด            

หน่วยเร่ิม            

             

ทําสําเร็จ :            

   งานระหว่างทาํตน้            

    เร่ิมและทาํสําเร็จ        

งานระหว่างทาํปลายงวด           

             

 

 

แบบวิธี Weighted  Average  

  หน่วยนบั  หน่วยเทียบสําเร็จรูป 

          วตัถุดิบ-X  วตัถุดิบ-Y  วตัถุดิบ-K  วตัถุดิบ-Z  CC 

งานระหว่างทาํตน้งวด            

หน่วยเร่ิม            

             

ทาํสาํเร็จ             

งานระหว่างทาํปลายงวด             
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ตวัอยา่ง 2 
       สมมุต ิงานระหว่างทําตน้งวด 10,000 หน่วย ทําสําเร็จแลว้ 60% โดยมตีน้ทุนวัตถุดบิ 27,000 บาท ม ี แรงงานทางตรง 
10,000 บาท  และค่าใชจ่้ายการผลติ 8,000 บาท เริ่มส่งเขา้ในกระบวนการผลติงวดน้ี  60,000 หน่วย โดยมีตน้ทุนปัจจุบัน
สําหรับวัตถุดบิ 120,000 บาท มแีรงงานทางตรง 180,000 บาท และคา่ใชจ่้ายการผลติ 8,400 บาท   
ทําสําเรจ็ 64,000 หน่วย งานระหว่างทําปลายงวด ทําสําเรจ็ 80% ใสว่ัตถุดบิ อย่างสมํ่าเสมอตลอดชว่งการผลติ 
 

แบบวธิ ีFIFO 
  หน่วยนับ  หน่วยเทยีบสําเร็จรูป 
    วัตถุดบิ  CC 
งานระหว่างทําตน้งวด       
หน่วยเริม่      
       
ทําสําเร็จ :-       
   งานระหว่างทําตน้งวด       
   เริม่และทําสําเร็จ    
งานระหว่างทําปลายงวด    
       
  ตน้ทุนรวม  วัตถุดบิ  CC 
งานระหว่างทําตน้งวด    -  - 
ตน้ทุนปัจจุบัน      
      
หาร EU     

  
ตน้ทุนต่อหน่วย     

                    สรุป ตน้ทุน 
 

                   ทําสําเร็จ :- 
                      งานระหว่างทําตน้งวด 
                       งานระหว่างทําตน้งวดเพิม่ขึน้ 
                       เริม่และทําสําเร็จ                                            . 
                     ตน้ทุนโอนออก  
                     งานระหว่างทําปลายงวด                                        . 

                                                                              ……………. 

 
แบบวธิ ีWeighted Average 

  หน่วยนับ  หน่วยเทยีบสําเร็จรูป 
    วัตถุดบิ  CC 
งานระหว่างทําตน้งวด    
หน่วยเริม่    
      
      

ทําสําเร็จ       
งานระหว่างทําปลายงวด    
       
  ตน้ทุนรวม  วัตถุดบิ  CC 
งานระหว่างทําตน้งวด       
ตน้ทุนปัจจุบัน    
       
หาร EU     
ตน้ทุนต่อหน่วย       

              สรุปตน้ทุน 
ทําสําเร็จและโอนออก       
   งานระหว่างทําปลายงวด      
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ข้อ  1.  ต่อไปนี้ข้อมลูของบริษัทเจริญกิจ จํากัด 

 บริษทัใชร้ะบบตน้ทุนช่วงการผลิต ผลิตผลิตภณัฑช์นิดเดียวผ่านแผนก ก. และแผนก ข ตามลาํดบั บริษทัใชว้ิธี 

เขา้ก่อน – ออกก่อน (FIFO) ในการคิดตน้ทุนของคงคลงั 

 สาํหรับแผนก  ก. ตน้ทุนทุกประเภทเกิดข้ึนอยา่งสมํ่าเสมอตลอดจนช่วงการผลิตและในแผนก ก. น้ีจะ 

มีการตรวจงานเสีย เมื่อกรรมวิธีการผลิตในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 60% 

 สาํหรับผลผลิตแต่ละหน่วยของแผนก ข. นอกจากตอ้งใชผ้ลผลิตของแผนก ก.2 หน่วยซ่ึงส่งเขา้ ณ ตอนตน้  

ของช่วงการผลิตแลว้ ยงัตอ้งใชว้ตัถุดิบ วาย อีก  ซ่ึงจะถูกส่งเขา้เพ่ิมเติมเมื่องานในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 50%  

ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพถูกใชไ้ปอยา่งสมํ่าเสมอตลอดช่วงการผลิต และในแผนก ข. น้ีจะมีการตรวจงานเสียเมือ่ 

กรรมวิธีในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 80% 

 ขอ้มูลเก่ียวกบัการผลิตสาํหรับเดือนมกราคม ท่ีรวบรวมมาได ้มีดงัน้ี 

แผนก ก. -  งานระหว่างทาํตน้เดือน 1,100 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 20% มีตน้ทุนยกมา 7,600 บาท 

  -  หน่วยเร่ิม 8,350 หน่วย 

  -  งานระหว่างทาํปลายเดือน 1,000 ทาํสาํเร็จแลว้ 70% 

  -  ของเสียท่ีตรวจพบระหว่างเดือน เป็นของเสียปกติทั้งหมดจาํนวน 450 หน่วย 

  -  ตน้ทุนท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวน 175,000 บาท 

แผนก ข. -  งานระหว่างทาํตน้เดือน 400 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 25% มีตน้ทุนยกมาประกอบดว้ย 

                                 ตน้ทุนโอนมา 15,300 บาท และตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 700 บาท 

-  ทาํสาํเร็จและโอนออก 3,600 หน่วย 

  -  งานระหว่างทาํปลายเดือน 500 หน่วย ทาํสาํเร็จ 40% 

  -  ของเสียท่ีเกิดข้ึนในแผนก ข. ระหว่างเดือนมกราคมมีจาํนวนรวมทั้งส้ิน 300 หน่วย ในจาํนวนน้ี 

      ถือว่าเป็นของเสียปกติ 200 หน่วย 

  -  ตน้ทุนวตัถุดิบ y ท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม 46,800 บาท 

  -  ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวนเท่ากบั31,520 บาท 

  -  ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพท่ีคิดเขา้งานในเดือนมกราคมมีจาํนวนเท่ากบั 23,640 บาท 

 

ต้องการ  (1)  ให้ทาํรายงานตน้ทุนการผลิต สาํหรับเดือนมกราคม ของแผนก ก 

  (2)  ให้ทาํรายงานตน้ทุนการผลิต สาํหรับเดือนมกราคม ของแผนก ข 

              ตรวจ       Y            ตรวจ 

  20 %          25 %     

    60 %       50 %  80% 

     70 %       40 %  

ตอนสรุปตน้ทุน 

 

 

 

 

 



73 
 

บรษิทั เจรญิกจิ จํากดั 
รายงานตน้ทุนผลติ แผนก (ก) – วธิ ีFIFO 

สําหรบัเดอืนมกราคม 
 

  หน่วยเทยีบ 
 หน่วยนับ วัตถุดบิและตน้ทนุเปลีย่นสภาพ 
งานระหวา่งทําตน้งวด 
หนว่ยเริม่ 

 
   
   

 

ทําสําเร็จ :- 
   งานระหวา่งทําตน้งวด 
   เริม่และทําสําเร็จ 
งานระหวา่งทําปลายงวด 
ของเสยีปกต ิ

 
 
 
 
 

   
   

 
 
 
 
 

   
   

 ตน้ทุนรวม วัตถุดบิและตน้ทนุเปลีย่นสภาพ 
งานระหวา่งทําตน้งวด 
ตน้ทุนปัจจุบัน 

 
   
   

 
   

 
หาร หน่วยเทยีบ                                                                                         

  
                          

ตน้ทุนตอ่หน่วยเทยีบ     
สรุปตน้ทุน   
ของเสยีปกต ิ(กอ่นปัน)     
ทําสําเร็จ :-   
 งานระหวา่งทําตน้งวด   
 เพิม่ขึน้   
 เริม่และทําสําเร็จ   
 ของเสยีปกต ิ(ปันมา)     
         ตน้ทุนโอนออก   
งานระหวา่งทําปลายงวด   
ของเสยีปกต ิ(ปันมา)     
     

 

หน่วยด ี      ปันสว่น 
ทําสําเร็จ :  
    งานระหว่างทําตน้งวด 
    เริม่และทําสําเร็จ   
งานระหว่างทําปลายงวด   ..................  .................. 
     ..................  .................. 
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ข้อ  1.  ต่อไปนี้ข้อมูลของบริษัทเจริญกิจ จํากัด 

 บริษทัใชร้ะบบตน้ทุนช่วงการผลิต ผลิตผลิตภณัฑช์นิดเดียวผ่านแผนก ก. และแผนก ข ตามลาํดบั บริษทัใชว้ิธี 

เขา้ก่อน – ออกก่อน (FIFO) ในการคิดตน้ทุนของคงคลงั 

 สาํหรับแผนก  ก. ตน้ทุนทุกประเภทเกิดข้ึนอยา่งสมํ่าเสมอตลอดจนช่วงการผลิตและในแผนก ก. น้ีจะ 

มีการตรวจงานเสีย เมื่อกรรมวิธีการผลิตในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 60% 

 สาํหรับผลผลิตแต่ละหน่วยของแผนก ข. นอกจากตอ้งใชผ้ลผลิตของแผนก ก.2 หน่วยซ่ึงส่งเขา้ ณ ตอนตน้  

ของช่วงการผลิตแลว้ ยงัตอ้งใชว้ตัถุดิบ วาย อกี  ซ่ึงจะถูกส่งเขา้เพ่ิมเติมเมื่องานในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 50%  

ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพถูกใชไ้ปอยา่งสมํ่าเสมอตลอดช่วงการผลิต และในแผนก ข. น้ีจะมีการตรวจงานเสียเมื่อ 

กรรมวิธีในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 80% 

 ขอ้มูลเก่ียวกบัการผลิตสาํหรับเดือนมกราคม ท่ีรวบรวมมาได ้มดีงัน้ี 

แผนก ก. -  งานระหว่างทาํตน้เดือน 1,100 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 20% มีตน้ทุนยกมา 7,600 บาท 

  -  หน่วยเร่ิม 8,350 หน่วย 

  -  งานระหว่างทาํปลายเดือน 1,000 ทาํสาํเร็จแลว้ 70% 

  -  ของเสียท่ีตรวจพบระหว่างเดือน เป็นของเสียปกติทั้งหมดจาํนวน 450 หน่วย 

  -  ตน้ทุนท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวน 175,000 บาท 

แผนก ข. -  งานระหว่างทาํตน้เดือน 400 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 25% มีตน้ทุนยกมาประกอบดว้ย 

                                 ตน้ทุนโอนมา 15,300 บาท และตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 700 บาท 

-  ทาํสาํเร็จและโอนออก 3,600 หน่วย 

  -  งานระหว่างทาํปลายเดือน 500 หน่วย ทาํสาํเร็จ 40% 

  -  ของเสียท่ีเกิดข้ึนในแผนก ข. ระหว่างเดือนมกราคมมีจาํนวนรวมทั้งส้ิน 300 หน่วย ในจาํนวนน้ี 

      ถือว่าเป็นของเสียปกติ 200 หน่วย 

  -  ตน้ทุนวตัถุดิบ y ท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม 46,800 บาท 

  -  ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวนเท่ากบั31,520 บาท 

  -  ตน้ทุนเปลีย่นสภาพท่ีคิดเขา้งานในเดือนมกราคมมีจาํนวนเท่ากบั 23,640 บาท 

 
ใหทํ้า รายงานตน้ทุนการผลติ 
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บรษิทั เจรญิกจิ จํากดั 
รายงานตน้ทุนการผลติ แผนก (ข) – วธิ ีFIFO 

สําหรบัเดอืนมกราคม 
  หน่วยเทยีบ 
 หน่วยนับ โอนมา วัตถุ Y ตน้ทุนเปลีย่นสภาพ 
งานระหวา่งทําตน้งวด     
หน่วยเริม่       
       
ทําสําเร็จ :-     
 งานระหวา่งทําตน้งวด 
 เริม่และทําสําเร็จ 

    

งานระหวา่งทําปลายงวด 
ของเสยีปกต ิ
ของเสยีเกนิปกต ิ

 
 

   
   

 
 

   
   

 
 
   
   

 
 

   
   

 ตน้ทุนรวม โอนมา วัตถุ y ตน้ทุนเปลีย่นสภาพ 
งานระหวา่งทําตน้งวด     
ตน้ทุนปัจจุบัน             
 รวม       
 
หาร หนว่ยเทยีบ           
     ตน้ทุนตอ่หน่วยเทยีบ           
สรุปตน้ทุน     
ของเสยีเกนิปกต ิ       
     
ทําสําเร็จ :-     
 งานระหวา่งทําตน้งวด     
 เพิม่ขึน้     
 เริม่และทําสําเร็จ     
 ของเสยีปกต ิ       
 ตน้ทุนโอนออก     
งานระหวา่งทําปลายงวด       
       
     

เดบติ งานระหว่างทํา - แผนก ก      175,000   
 เครดติ วัตถุดบิและตน้ทุนเปลีย่นสภาพ    175,000  
เดบติ งานระหว่างทํา - แผนก  ข      168,000   
 เครดติ งานระหว่างทํา - แผนก ก      168,000  
เดบติ งานระหว่างทํา - แผนก ข        46,800   
 เครดติ  วัตถุดบิ         46,800  
เดบติ งานระหว่างทํา - แผนก ข        23,640   
 เครดติ ตน้ทุนเปลีย่นภาพ        23,640  
เดบติ สนิคา้สําเร็จรูป       226,360   
 เครดติ งานระหว่างทํา - แผนก ข      226,360  
เดบติ ขาดทุนจากของเสยีเกนิปกต ิ         5,880   
 เครดติ งานระหว่างทํา - แผนก ข          5,880  
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ขอ้ 2.   ต่อไปน้ีเป็นขอ้มูลของบริษทัสุดสวย จาํกดั 

 •  บริษทัใชร้ะบบตน้ทุนช่วงการผลิต ผลิตภณัฑช์นิดเดียว ผ่านแผนก ก. และ ข. ตามลาํดบั 

 •  บริษทัใชว้ิธีถวัเฉลี่ยถ่วงนํ้าหนกัในการคิดตน้ทุนของคงคลงัสาํหรับ แผนก ข. 

 •  แผนก ข. วตัถุจะถูกส่งเขา้เพ่ิมเติมเมื่องานแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 50% ส่วนตน้ทุนเปลี่ยนสภาพถูกใชไ้ป 

      อยา่งสมํ่าเสมอ การผลิตแต่ละหน่วยของแผนก ข. ตอ้งใชผ้ลผลิตของแผนก ก.2 หน่วย 

 •  โดยทัว่ไปของเสียจะเกิดข้ึนในแผนก ข. เท่านั้น เมื่อกรรมวิธีการผลติ  ในการแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 80%       

หน่วยเสียตามปกติเท่ากบั 10% ของหน่วยท่ีเขา้สู่การผลิตปกติ 

 •   ขอ้มูลเก่ียวกบัการผลิตสาํหรับเดือนเมษายน มีดงัน้ี 

แผนก ก. 

งานระหว่างทํา-แผนก ก. 

ยกมา 2,700 งานระหว่างทาํ-แผนก ข. 55,200 

วตัถุดิบ 16,000   

แรงงานทางตรง 22,000   

โสหุ้ยการผลิต 18,100   

 

ในแผนก ก. มีหน่วยทาํสาํเร็จ 9,200 หน่วย 

  

แผนก ข. 

 -  งานระหว่างทาํตน้เดือน  600 หน่วย (ทาํสาํเร็จ 60%) มีตน้ทุน:- 

  1. ตน้ทุนโอนมา  7,100 บาท 

  2. วตัถุดิบ   2,500 บาท 

  3. ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 1,900 บาท 

 - ทาํสาํเร็จและโอนออก 3,600 หน่วย 

 - งานระหว่างทาํปลายเดือน 900 หน่วย (ทาํสาํเร็จ 90%) 

 - ตน้ทุนท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนเมษายน มีดงัน้ี 

   วตัถุดิบ   18,400 บาท 

   ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 23,050 บาท 

คําถาม ให้คาํนวณตน้ทุนของงานท่ีทาํสาํเร็จ  ระหว่างเดือนเมษายน และตน้ทุนของงานระหว่างทาํปลาย 

 เดือนเมษายน ของแผนก ข. 

       DM   ตรวจ 

           60 % 

 

      50 %   80 % 

              90 % 
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บรษิทั สุดสวย จํากดั 
รายงานตน้ทุนการผลติแผนก ข – วธิถีวัเฉลีย่ถว่งนํา้หนกั 

สําหรบัเดอืนเมษายน  
                         หนว่ยเทยีบ 
 หนว่ยนบั โอนมา วตัถุดบิ ตน้ทุนเปลีย่นสภาพ 
งานระหวา่งทําตน้งวด     
หน่วยเริม่       
       
ทําสําเร็จ     
งานระหวา่งปลายงวด 
ของเสยีปกต ิ
ของเสยีเกนิปกต ิ

 
 

   
   

 
 

   
   

 
 

 
  

 

 
 

   
   

 ตน้ทุนรวม โอนมา วตัถุดบิ ตน้ทุนเปลีย่นสภาพ 
งานระหวา่งทําตน้งวด     
ตน้ทุนปัจจุบัน                 
       
หาร หน่วยเทยีบสําเร็จรูป         
ตน้ทุนตอ่หน่วยเทยีบ     
สรุปตน้ทุน     
ของเสยีปกต ิ(กอ่นปัน)       
ของเสยีเกนิปกต ิ       
ทําสําเร็จและโอนออก     
บวก ของเสยีปกต ิ(ปันมา)       
ตน้ทุนโอนออก     
งานระหวา่งทําปลายงวด     
บวก ของเสยีปกต ิ(ปันมา)        
       

 
 หน่วยด ี(หน่วยทีผ่่านจุดตรวจ) ปันสว่น 
ทําสําเร็จ 
 
W/P ปลาย 

 
 
   
   

 

 

เดบติ งานระหว่างทํา - แผนก ข  55,200     
 เครดติ งานระหว่างทํา - แผนก ก    55,200   
เดบติ งานระหว่างทํา - แผนก ข   18,400     
 เครดติ  วัตถุดบิ     18,400   
เดบติ งานระหว่างทํา - แผนก ข   23,050     
 เครดติ ตน้ทุนเปลีย่นภาพ    23,050   
เดบติ สนิคา้สําเร็จรูป   83,678      
 เครดติ งานระหว่างทํา - แผนก ข    83,678   
เดบติ ขาดทุนจากของเสยีเกนิปกต ิ  4,003      
 เครดติ งานระหว่างทํา - แผนก ข    4,003   
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ข้อ  3.  บริษทั สยามภณัฑ ์จาํกดั ผลติผลิตภณัฑช์นิดเดียวผ่านแผนก ก. และแผนก ข. ตามลาํดบัผลผลิตแต่ละหน่วย 

ของแผนก ก. ตอ้งใชท้ั้งวตัถุดิบ เอส ซ่ึงส่งเขา้ ณ ตอนตน้ของช่วงการผลิตและวตัถุดิบวายซ่ึงส่งเขา้ ณ ขั้นความสําเร็จ 

50% สาํหรับผลผลิตแต่ละหน่วยของแผนก ข. นอกจากตอ้งใชผ้ลผลิตของแผนก ก. 2 หน่วย ซ่ึงส่งเขา้ ณ ตอนตน้ของ 

ช่วงการผลิตแลว้ยงัตอ้งใช้วตัถุดิบพี อีก 1 หน่วย ซ่ึงจะส่งเขา้เพ่ิมเติมเมื่องานในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 70% ตน้ทุนเปลี่ยน

สภาพ   เกิดข้ึนสมํ่าเสมอตลอดทั้งสองช่วงการผลิตในแผนก ก. ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพถูกคิดเขา้งานในอตัรา 5 บาท ต่อ

หน่วยเทียบสําเร็จรูปส่วนในแผนก ข.  ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพถูกคิดเขา้งานเป็นเปอร์เซ็นตข์องตน้ทุนแรงงานทางตรง โดย

ทัว่ ๆ ไป ของเสียเกิดข้ึนในแผนก ข. เท่านั้น เมื่อกรรมวิธีการผลิตในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 60% 

    บริษทัใชว้ิธีถวัเฉลี่ยถว่งนํ้าหนกัในการคิดตน้ทุนของคงคลงั ต่อไปน้ีคือ ขอ้มูลสาํหรับเดือนมกราคมของแต่ละแผนก : 

แผนก ก. 

 - งานระหว่างทาํตน้เดือน 600 หน่วย ทาํเสร็จแลว้ 70% มีตน้ทุนยกมาประกอบดว้ยตน้ทุนวตัถุดิบเอส 

  6,700 บาท ตน้ทุนวตัถุดิบวาย 2,900 บาท และตน้ทุนเปลี่ยนสภาพคิดเขา้งาน 2,100 บาท 

 - หน่วยเร่ิม 12,700 หน่วย 

 - งานระหว่างทาํปลายเดือน 700 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 40% 

 - รายงานการปฏิบติังานเก่ียวกบัวตัถุดิบสาํหรับเดือนมกราคม ของแผนก ก. ไดถู้กจดัทาํข้ึน ดงัต่อไปน้ี 

    ตน้ทุนท่ีเกิดข้ึนในเดือนมกราคม 

  วตัถุดิบเอส         113,000  บาท 

  วตัถุวาย     72,700  บาท 

  ตน้ทุนเปลีย่นสภาพคิดเขา้งาน     62,300  บาท 

 

แผนก ข. 

 - งานระหว่างทาํตน้เดือน 500 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 75% มีตน้ทุนยกมาประกอบดว้ยตน้ทุนโอนมา  

  6,400 บาท ตน้ทุนวตัถุดิบพี 9,000 บาท และตน้ทุนเปลี่ยนสภาพคิดเขา้งาน  16,000 บาท 

 - ทาํสาํเร็จและโอนออก 5,000 หน่วย 

 - งานระหว่างทาํปลายเดือน 1,000 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 80% 

 - ของเสียท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมีจาํนวนรวมทั้งส้ิน 800 หน่วย (ในจาํนวนน้ีถือเป็นของเสียท่ีเกิดข้ึน 

  เพราะความประมาณเลินเล่อ 500 หน่วย)   

 - ตน้ทุนโอนมาจากแผนก ก. ระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวนเท่ากบั 252,000 บาท 

 -  ตน้ทุนวตัถดิุบพี  ท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวนเท่ากบั 111,000 บาท 

 -  ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวนเท่ากบั 298,000  บาท 

 - ขาดทุนจากของเสียเกินปกติ สาํหรับเดือนมกราคม มีจาํนวนเท่ากบั 34,000 บาท 

 ตอ้งการ  ให้ทาํรายงานแบบ 5 ขั้นสาํหรับเดือนมกราคม ของแผนก ข.  
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ข้อ  4. บริษทั ลิเจีย จาํกดั ผลิตสินคา้ชนิดหน่ึงออกจาํหน่าย  สินคา้จะผ่านการผลิตในแผนกผลิต 2 แผนก คือ แผนกท่ี 1

และ แผนกท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบั 2 แผนก สาํหรับเดือนมิถุนายน 2538 ดงัน้ี 

แผนกที ่1 

 งานระหว่างทาํตน้งวดจาํนวน 400 หน่วย มีขั้นความสําเร็จของวตัถุทางตรง 100% จาํนวน 1,900 บาท และขั้น

ความสาํเร็จของตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 50% จาํนวน 1,860 บาท 

 จาํนวนหน่วยท่ีเร่ิมตน้ผลิต   3,150  หน่วย 

 จาํนวนหน่วยท่ีผลิตเสร็จและโอนออก  3,000  หน่วย 

 จาํนวนหน่วยท่ีเสีย 50 หน่วย ไดต้รวจพบเมื่อการผลิตในแผนกท่ี 1 เสร็จส้ินลงของเสียดงักล่าว 30 หน่วย เป็น

ของเสียปกติ และ 20 หน่วยเป็นของเสียเกินปกติ ของเสียทั้ งหมดขายได้ 75 บาท งานระหว่างทําปลายงวดมีขั้น

ความสาํเร็จของวตัถุทางตรง 100% และตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 40% 

 ตน้ทุนท่ีใชไ้ปในงวดปัจจุบนัมีดงัน้ี ค่าวตัถุทางตรง 9,300 บาท ตน้ทุนเปลีย่นสภาพ 13,500 บาท  

 แผนกท่ี 1 ใชว้ิธีถวัเฉลี่ยถ่วงนํ้าหนกัในการคาํนวณตน้ทุนสินคา้ท่ีผลิต 

แผนกที ่2 

 งานระหว่างทาํตน้งวดจาํนวน 200 หน่วย มีขั้นความสาํเร็จ ของตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 40%  จาํนวน  

1,860 บาท ตน้ทุนท่ีโอนมาและค่าวตัถุทางตรงมขีั้นความสาํเร็จ 100% จาํนวน 5,300 บาท 

 แผนกท่ี 2 จะรับสินคา้ก่ึงสาํเร็จมาจากแผนกท่ี 1 สินคา้ก่ึงสาํเร็จท่ีโอนมา 2 ช้ิน จะนาํมาประกอบกบัวตัถุ “ก” 1 

ช้ิน ในตอนตน้ของกระบวนการผลิตเพ่ือทาํเป็นสินคา้สาํเร็จรูป 1 ช้ิน วตัถุ “ก” ราคาช้ินละ 3 บาท 

 จาํนวนหน่วยท่ีผลิตเสร็จและโอนออก 1,500 หน่วย 

 ไม่มีของเสียเกิดในแผนกท่ี 2 

 งานระหว่างทาํปลายงวด มีขั้นความสาํเร็จของตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 75% 

 ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพใชไ้ปในงวดปัจจุบนัรวม 19,200 บาท 

 แผนกท่ี 2 ใชว้ิธีเขา้ก่อน – ออกก่อน ในการคาํนวณตน้ทุนสินคา้ท่ีผลิต 

ใหทํ้า รายงานตน้ทุนการผลติ 
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ข้อ 5. บริษทั บุญชยั จาํกดั ผลิตผลิตภณัฑช์นิดเดียวผ่านแผนก ก และแผนก ข ตามลาํดบั วตัถุดิบเอส ถูกส่งเขา้ ณ ตอนตน้

ของแผนก ก และวตัถุดิบวาย ถูกส่งเข้าเพ่ิมเติมในแผนก ข เมื่องานในแผนกน้ีเสร็จไปแลว้ 80% ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ

เกิดข้ึนสมํ่าเสมอตลอดทั้งสองช่วงการผลิต 

 บริษัทใช้วิธีเข้าก่อน – ออกก่อน (fifo) ในการคิดต้นทุนของคงคลังสําหรับแผนก ก และใช้วิธีถัวเฉลี่ยถ่วง

นํ้าหนกั (weighted average) ในการคิดตน้ทุนของคงคลงัสาํหรับแผนก ข 

 ขอ้มูลเก่ียวกบัการผลิตสาํหรับเดือนมกราคม 2543 มีดงัน้ี 

แผนก ก  

  งานระหว่างทาํตน้เดือน 800 หน่วย ทาํเสร็จแลว้ 60% 

  งานระหว่างทาํตน้เดือน เป็นตน้ทุนท่ียกมาจากเดือนธนัวาคม 2536 = 5,900 บาท) 

  หน่วยเร่ิม 9,100 หน่วย 

  งานระหว่างทาํปลายเดือน 700 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 30% 

  ตน้ทุนท่ีเกิดข้ึนระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวน 98,910 บาท (เป็นตน้ทุนวตัถุดิบเอส 36,400 บาท) 

แผนก ข       สําหรับผลผลิตแต่ละหน่วยของ แผนก ข. ต้องใช้ผลผลิตของแผนก ก. 2 หน่วย ในแผนก ข. จะมีการตรวจ

งานเสียเม่ือกรรมวิธีการผลิต เสร็จไป 70 % 

  งานระหว่างทาํตน้เดือน ทาํสาํเร็จแลว้ 25% 

  ทาํสาํเร็จและโอนออก 3,400 หน่วย 

  งานระหว่างทาํปลายเดือน 1,100 หน่วย ทาํสาํเร็จแลว้ 60% 

             ของเสียท่ีเกิดข้ึนในแผนก ข ระหว่างเดือนมกราคม มีจาํนวนทั้งส้ิน 500 หน่วย ในจาํนวนน้ีถือเป็น 

         ของเสียปกติ 300 หน่วย 

  ของเสียของแผนก ข ขายไดท้ั้งหมดเป็นเงินทั้งส้ิน 4,000 บาท 

  รายการทางดา้นเดบิตในบญัชีแยกประเภทงานระหว่างทาํ – แผนก ข สาํหรับเดือนมกราคม ปรากฏดงัน้ี 

  

งานระหว่างทํา-แผนก ข 

ยอดยกมา (ตน้ทุนโอนมา 24,460   

 ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 3,900 บาท) 28,360  

งานระหว่างทาํ – แผนก ก 100,540  

วตัถุดิบวาย 17,000  

ตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 176,400  

ตอ้งการ  (1) ให้ทาํรายงานหน่วยท่ีนบัไดส้าํหรับเดือนมกราคม ของแผนก ก โดยแสดงการคาํนวณประกอบ 

    ให้ชดัเจน 

   (2) ให้ทาํรายงานแบบ 5 ชั้นสาํหรับเดือนมกราคม ของแผนก ข 
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ข้อ 6. บริษทั มิ่งดนยั จาํกดั ทาํการผลิตนํ้ าผลไมเ้ขม้ขน้ ซ่ึงผ่านกระบวนการผลิต 3 แผนก คือ แผนกผสม แผนกป่ัน และ 

แผนกบรรจุ ขอ้มูลเก่ียวกบัแผนกป่ันสาํหรับไตรมาสท่ี 2 ของปี 2542 คือ ไดร้ับโอนงานจากแผนกผสม 20,000ลิตร  

(ราคา 9,600 บาท) และในแผนกป่ันไดเ้ติมวตัถุทางตรง คือ ส่วนผสมแลว้ป่ัน 20 นาที จึงส่งต่อไปให้แผนกบรรจุ บริษทัฯ 

ใชว้ิธีตน้ทุนถวัเฉลี่ยถ่วงนํ้าหนกั 

  ตน้ไตรมาสท่ี 2 ของปีน้ี แผนกป่ันมีงานระหว่างทาํยกมา 4,000 ลิตร ซ่ึงตน้ทุนแปรสภาพ (conversion costs) 

สาํเร็จ 75% โดยมีตน้ทุนดงัน้ี 

    ตน้ทุนรับโอนมาจากแผนกผสม 2,400  บาท 

    ส่วนผสมของแผนกป่ัน    280  บาท  

    ตน้ทุนแปรสภาพ    446  บาท 

  ในระหว่างไตรมาสท่ี 2 มีตน้ทุนการผลิตเกิดข้ึนดงัน้ี คือ 

    ส่วนผสมของแผนกป่ัน 1,400  บาท 

    ตน้ทุนแปรสภาพ 3,040  บาท 

  งานระหว่างทาํยกไป 3,500 ลิตร ตน้ทุนแปรสภาพสาํเร็จ 20% 

ให้ทํา 

  ก. อยากทราบว่าในระหว่างไตรมาสท่ี 2 แผนกป่ันทาํการผลิตนํ้าผลไมท้ั้งหมดก่ีลิตร 

  ข. คาํนวณหน่วยเทียบเท่าของนํ้าผลไมท่ี้แผนกป่ันทาํการผลิตในระหว่างไตรมาสท่ี 2 

  ค. คาํนวณตน้ทุนรวม และตน้ทุนต่อลิตร  ของตน้ทุนต่อลิตรของ 

    (1) ผลไมผ้สมท่ีแผนกป่ันรับโอนมาจากแผนกผสม 

    (2) ส่วนผสมของแผนกป่ัน 

    (3) ตน้ทุนแปรสภาพ 

  ง. คาํนวณตน้ทุนทั้งหมดของนํ้าผลไมท่ี้แผนกป่ันโอนไปให้แผนกบรรจุในไตรมาสท่ี 2 และงานระหว่าง 

   ทาํปลายงวด 
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ใช้ตอบข้อ 1-3 

             บ. เมษา จก. ผลิตสินค้าชนิดใดชนิดหน่ึง โดยผ่านการผลิตต่อเน่ือง 2 แผนก คือ แผนกผสมและแผนกบรรจุ

ตน้ทุนการผลิตทุกประเภทท่ีเกิดข้ึนอย่างสมํ่าเสมอตลอดการผลิตทั้ง 2 แผนก และ ขอ้มูลต่อไปน้ีไดม้าจากการผลิตของ

แผนกผสมในเดือนกนัยายน 25xx 

 1) ปริมาณหน่วยนาํเขา้ผลิตในแผนกผสมรวมทั้งส้ิน 51,000 หน่วย ไม่มีงานระหว่างทาํตน้งวด 

 2) ในเดือนกนัยายนแผนกผสมผลิตงานเสร็จจาํนวน 46,000 หน่วย และไดโ้อนงานท่ีผลิตเสร็จทั้งหมดให้กบั 

  แผนกบรรจุ 

โดยมีงานคงคา้งปลายงวดจาํนวน 5,000 หน่วย โดยใส่วตัถุดิบและตน้ทุนแปรสภาพ 80% สําหรับตน้ทุนการผลิตใน

ระหว่างเดือนกนัยายน มีดงัน้ี 

  วตัถุดิบทางตรง 45,000.- 

  ค่าแรงงานทางตรง 25,000.- 

  ค่าใชจ้่ายการผลิต 60,000.- 

 กิจการใชว้ิธีถวัเฉลี่ยในการคาํนวณตน้ทุนการผลิตในแผนกผสม 

1. ตน้ทุนวตัถุดิบต่อหน่วยเทียบเท่ามีจาํนวนเท่ากบั 

 ก.  0.5  บาท  ข.  0.9  บาท ค.  1.2  บาท ง.  2.6  บาท 

2. ตน้ทุนรวมของงานผลิตเสร็จส่งให้แผนกบรรจุมีจาํนวนเท่ากบั 

 ก.  119,600  บาท  ข.  130,000  บาท ค.  132,600  บาท ง.  ไม่มีขอ้ใดถูก 

3. ตน้ทุนของงานระหว่างทาํปลายงวดมีจาํนวนเท่ากบั 

 ก.  3,600  บาท  ข.  5,600  บาท ค.  8,400  บาท ค.  10,400  บาท   
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  บริษทั อาวุธเกษม จาํกดั ใชร้ะบบตน้ทุนช่วงการผลิตวธีิเขา้ก่อนออกกอ่นในการคิดตน้ทุนของผลติภณัฑ ์ ซ่ึง

บริษทัทาํการผลิตแค่ชนิดเดียว วตัถจุะถกูกาํส่งเขา้ในตอนตน้ช่วงการผลิตตน้ทุนเปลีย่นสภาพเกิดข้ึนสมํ่าเสมอ 

ตลอดช่วงจะมีการตรวจสอบงานเมื่อทาํการผลิตเสร็จก่อนส่งไปยงัคลงัเก็บของเสียปกติเท่ากบั 1/10 ของหน่วยดี  ท่ีผลิตได ้

  เมื่อ 1 มกราคม มงีานระหว่างทาํ 2,000 หน่วย ขั้นความสาํเร็จ ¾  และมีตน้ทุนรวมยกมา 32,200  บาท  ซ่ึง

ประกอบดว้ยตน้ทุนวตัถ ุ17,000 บาท และตน้ทุนเปลี่ยนสภาพ 15,200 บาท ในระหว่างเดือนมกราคมมีหน่วยท่ีส่งเขา้ช่วง

การผลิต 8,000 หน่วย ในระหว่างเดือนมกราคม เบิกวตัถอุอกใชใ้นการผลิต 64,000 บาท ค่าแรงงานทางตรง ท่ีจ่ายใน

ระหว่างเดือนเท่ากบั 38,000 บาท ค่าใชจ้่ายทางออ้มคิดเขา้งานในอตัรา 100% ของค่าแรงงานทางตรง 

  งานระหว่างทาํ 31 มกราคม 1,500 หน่วย ขั้นความสาํเร็จ 2/3 ในระหว่างเดือนหน่วยท่ีทาํสาํเร็จ 7,200 หน่วย ไดโ้อน

ไปยงัคลงัเก็บสินคา้สาํเร็จรูปหลงัจากผ่านการตรวจสอบแลว้ 

 

ให้เลือกคาํตอบที่ถูกตอ้ง โดยทาํรายงานตน้ทุนผลิตประกอบคาํตอบทีไ่ด ้

1. จาํนวนหน่วยของเสียปกติเทา่กบั 

 ก.  580 ข.  1,000 ค.  950 ง.  800 จ.  720 

2. จาํนวนหน่วยของเสียเกินปกติเท่ากบั 

 ก.  950  ข.  580 ค.  1,000 ง.  720 จ.  800 

3. จาํนวนหน่วยเทียบสาํเร็จรูปของวตัถุทั้งส้ินเท่ากบั 

 ก.  10,000 ข.  850 ค.  9,500 ง.  9,000 จ.  8,000 

4. จาํนวนหน่วยเทียบสาํเร็จรูปของตน้ทุนเปลี่ยนสภาพทั้งส้ินเท่ากบั 

 ก.  8,000 ข.  9,000 ค.  8,500 ง.  7,000  จ.  7,500 

5. ตน้ทุนต่อหน่วยเทียบสาํเร็จรูปของวตัถุเท่ากบั 

 ก.  8.00 ข.  8.50 ค.  6.40 ง.  8.10  จ.  8.25 

6. ตน้ทุนของผลิตภณัฑส์าํเร็จรูปที่โอนไปยงัคลงัเก็บเท่ากบั 

 ก.  140,184 ข.  138,550 ค.  127,950 ง.  108,350 จ.  140,550 
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  บริษทั อาสา จาํกดั ใชร้ะบบตน้ทุนช่วงการผลิตในการผลิตภณัฑ ์ก. ซ่ึงไดแ้บ่งวิธีการผลิตออกเป็น  2 แผนกคือ 

ผลิตภณัฑ ์ก. จะเร่ิมทาํการผลิตในแผนกที่ 1 เม่ือแผนกที่ 1 ทาํเสร็จก็จะส่งต่อไปผลิตในแผนกที่ 2 หลงัจากนั้นก็จะถูกส่ง

ต่อไปยงัคลงัเกบ็สินคา้ ในตอนปลายของแต่ละแผนกจะมีการตรวจงานหน่วยดีเท่านั้นที่จะถูกส่งต่อไปยงัแผนกที่ 2 หรือคลงั

เก็บสินคา้ สาํหรับหน่วยเสีย (ทั้งของเสียปกติและของเสียเกินปกติ)  จะถูกดึงออกและทาํงานทิ้งไป ขอ้มูลขา้งล่างน้ีเป็นขอ้มูล

ที่เก่ียวขอ้งกบัการผลิตของเดือนธนัวาคม 

ต้นทนุที่ใช้ 

วตัถ ุ                            ถูกส่งเขา้ตอนตน้ของช่วงการผลิต ถูกส่งเขา้เมือ่การผลิตผ่านไปแลว้ 50% 

แรงงานและค่าใช้จ่ายการผลิต                   เกิดขึน้สมํ่าเสมอตลอดช่วงการผลิต        เกิดขึน้สมํ่าเสมอตลอดช่วงการผลิต 

งานระหว่างทํา 1 ธันวาคม 

 จาํนวนหน่วย   600  2,000 

 ขั้นความสาํเร็จ                        66 2/3 %      25%  

 จาํนวนตน้ทุน (บาท)     

 วตัถุดิบ     2,860  บาท 

 แรงงานและค่าใชจ้่ายในการผลิต 3,120  บาท  6,200  บาท 

 ตน้ทุนท่ีโอนมา     30,285 

งานระหว่างทํา 31 ธันวาคม 

 จาํนวนหน่วย   1,400  800 

 ขั้นความสาํเร็จ       50%    75% 

ของเสีย 

 ของเสียปกติ    140  หน่วย  40  หน่วย 

 ของเสียเกินปกติ     60  หน่วย  ไม่ม ี

จาํนวนสินคา้สาํเร็จรูปท่ีโอนไปยงัคลงัเก็บ  3,960  หน่วย 

จาํนวนตน้ทุนท่ีใชใ้นการผลิตในเดือนธนัวาคม (บาท) 

 วตัถ ุ     19,800  15,168 

 แรงงานและค่าใชจ้่ายในการผลิต 34,250  52,864 
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ให้ท่านเลือกคาํตอบที่ถูกตอ้ง โดยใชว้ิธีถวัเฉลี่ยถ่วงนํ้าหนกั 

1. จํานวนหน่วยทีแ่ผนกที ่2 ไดร้ับจากแผนกที ่1 ระหว่างเดอืนธันวาคม 
 ก.  3,000   ข.  2,760  ค.  3,960  ง.  2,800  จ.  2,860 
2. จํานวนหน่วยทีเ่ริม่ผลติในแผนกที ่1 ระหว่างเดอืนธันวาคม 
 ก.  4,400   ข.  3,620  ค.  3,520  ง.  3,700  จ.  3,800 
3. หน่วยเทยีบสําเรจ็รูปของตน้ทุนเปลีย่นสภาพของแผนกที ่1 คอื 
 ก.  3,000   ข.  3,700  ค.  4,400  ง.  2,800  จ.  4,200 
4. ตน้ทุนตอ่หน่วยของวัตถุดบิประจําเดอืนมนีาคม ของแผนกที ่1 คอื 
 ก.  7.71   ข.  8.09  ค.  5.15  ง.  5.39   จ.  6.22 
5. ตน้ทุนของระหว่างทํา 31 ธันวาคม ของแผนกที ่2 คอื 
 ก.  14,280   ข.  18,396  ค.  17,864 ง.  14,616  จ.  14,378 
6. ตน้ทุนทีแ่ผนกที ่1 โอนไปใหแ้ผนกที ่2 ในเดอืนธันวาคม คอื 
 ก.  42,700   ข.  43,615  ค.  44,100 ง.  42,010  จ.  44,835  
7. ในแผนกที ่2  หน่วยเทยีบสําเร็จรูปของวัตถุดบิของแผนกที ่2 คอื 
 ก.  4,800   ข.  4,000  ค.  5,000  ง.  4,400  จ.  4,600 
8. ตน้ทุนตอ่หน่วยของตน้ทุนเปลีย่นสภาพทีเ่กดิขึน้ในแผนกที ่2 คอื 
 ก.  14.91   ข.  12.84  ค.  12.30  ง.  13.42  จ.  12.95 
9. ในแผนกที ่2 ตน้ทุนสนิคา้สําเร็จรูปทีโ่อนไปยังคลังเก็บของเดอืนธันวาคม คอื 
 ก.  125,334  ข.  63,960  ค.  60,030 ง.  140,880  จ.  126,600 
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1. ต่อไปน้ีเป็นขอ้มูลท่ีเก่ียวขอ้งกบัแผนกผลิตดา้ยของบริษทัศรีส่ิงทอ จาํกดั ประจาํเดือนเมษายน 

 

 จาํนวนหน่วย  ตน้ทุนวตัถุดิบ 

งานระหว่างทาํตน้เดือน 22,500  8,250 

เร่ิมผลิตในเดือนเมษายน 60,000  27,000 

จาํนวนหน่วยท่ีผลิตเสร็จ 63,700   

งานระหว่างทาํปลายงวด 18,750   

  วตัถุดิบทั้งหมดถูกเบิกใช้ตั้งแต่ของกระบวนการผลิตถา้หากใช้วิธีถัวเฉลี่ยถ่วงนํ้ าหนักต้นทุนต่อหน่วยเทียบ

สาํหรับวตัถุดิบ (cost per equivalent unit) มียอดเท่ากบั 

 ก.  0.59    ข.  0.55  ค.  0.45  ง.  0.43 

2. แผนกติดตั้งเป็นกระบวนการผลิตแรกใน 2 กระบวนการผลิต หน่วยเสียจะถูกปฏิเสธออกเมื่อส้ินสุดแต่ละ 

 กระบวนการผลิต ตน้ทุนของหน่วยท่ีเสียจะถูกปันให้หน่วยดี และโอนไปเป็นตน้ทุนของกระบวนการผลิตท่ี 2  

 ในกรอบเวลาท่ีเกิดของเสีย ต่อไปน้ีเป็นขอ้มูลตน้ทุนแปรสภาพของแผนกติดตั้งในเดือนพฤษภาคม 2543 

 จาํนวนหน่วย  ตน้ทุนแปรสภาพ 

งานระหว่างทาํตน้เดือน    

           (เสร็จ 50%) 3,000  15,000 

หน่วยท่ีเร่ิมผลิตระหว่างเดือน 12,000  113,200 

หน่วยเสียปกติ 750   

หน่วยผลิตเสร็จและโอนไปยงั    

 กระบวนการผลิต 10,500   

งานระหว่างทาํปลายเดือน    

 (เสร็จ 80%) 3,750   

   

  ถา้หากใชว้ิธีถวัเฉลี่ยถ่วงนํ้าหนกั ตน้ทุนแปรสภาพของแผนกติดตั้งท่ีจะโอนไปยงักระบวนการผลิตท่ี 2 เท่ากบั 

 ก.  89,775  ข.  96,187.50  ค.  101,250  ง.  106,875 
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